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Cronica economică-financiară 
Criza economică. înfăţ işarea vieţii noas-

' t re economice se poate caracteriza prin 
două cuvinte: criza de consumaţie şi criza 
de credit. 

Veniturile din ce în ee mai reduse ale 
consumatorilor, salariile de foamete ale 
funcţionarilor, reducerea necurmată a nu
mărului afacerilor au redus consumul la 
minim. De multe ori consumul a fost redus 

• subt strictul necesar. Această restrângere, 
pe lângă nefericita decădere a demnităţii, 
a higienei, şi a alimentării la care ea dă 
loc, are o mare influenţă asupra econo
miei naţionale. 

Eestrângerea consumului a dat loc la o 
gravă criză de consumaţie, de care comerţul 
şi industria noastră se resimt cumplit. 

. 'Comerţul în mare majoritate nu mai vinde 
nici cât e necesar pentru acoperirea chel
tuielilor de regie, iar industria, treptat , 
a fost silită să-şi restrângă producţia şi 
să-şi licenţieze lucrătorii, prin a sfârşi în-
chizându-şi de tot porţile şi încetând to
tal producţia. 

Statul, primul consumator, şi-a redus şi 
el cererile. Finanţele sale merg prea greu 
pentru a mai încerca să înceapă noui lu
crări, sau măcar a termina cele începute. 
Zeci şi sute de milioane se pierd în clădiri 
sau lucrări care nu mai pot fi terminate 
din lipsă de fonduri. La căile ferate nu se 
repară decât strictul necesar de moment, 
şi unele reparaţii ne fiind la timp făcute 
au urmări incalculabile. Statul astfel prin 
abţinerea sa şi prin neputinţa de a-şi plăt i 
datorii trecute, e mai mult un asupritor de
cât un încurajator al industriei naţionale. 

Criza de comunicaţie nimiceşte pe rând 
întreg comerţul şi întreaga industrie. O 
descurajare nesănătoasă se revarsă asupra 
întregei noastre vieţi economice. Câţi ani 
ne va trebui să refacem spiritul întreprin
zător de altădată? 

Pe lângă erija de consumaţie bântuie şi 
criza de credit. Aceasta din urmă criză are 
influenţă şi asupra întreprinzătorilor con
sumatori ai industriei noastre — industriei 
lemnului de construcţie, industriei metalur
gice, industriei miniere şi aşa mai departe 
— asupra comerţului şi industriei însăşi. 

Din lipsă de credit întreprinderi care ar 
avut intenţie să-şi mărească sau să-şi îm
bunătăţească instalaţia renumită, întreprin
deri cari ar fi putut lua lucrări sau şi-ar 
fi sporit producţia renunţă. Cu chipul ace
sta, din renunţare .în renunţare puterea . 
lor economică scade şi legăturile care 
există în chip normal între industrii se dis
trug. Nimeni nu mai lucrează, decăderea în
tregei industrii şi poate prăbuşirea ei e vă
dită. 

De altă parte şi industria şi comerţul lip- . 
sită de credite lungi, sicăită şi strânsă de 
gât de scadenţele din ce în ce mai dese, 
îşi văd în fiecare zi pierirea. 

Falimentele se succed repede unul după 
• altul şi se pare că nu e nici o stavilă 
acestei lavine necruţătoare. » 

Tren de lux. Şinele se rup, traversele 
: sunt putrede, podurile se dărâmă, drumurile 

noastre de fier sunt într 'un hal de plâns. 
" Vagoanele snt murdare, cele stricate nu se 
mai repară. Bugetul căilor ferate este în 
•defînit/*Şi,*rn loc să se ia tmtsuri de în
dreptare a acestei desperate stări, direc-

: ţiunea căilor ferate găseşte că e timpul şi 
,e necesar să creieze un tren de mare lux, 
'.„train bleu" cu vagoane speciale şi cu lo

comotive rapide care vor duce în două cea
suri cioclovinele boereşti dela Bucureşti la 
Sinaia. 

Ei bine, această măsură nu mai e o mă
sură rea, necugetată, ci o adevărată sfi
dare la adresa sărăciei şi mizeriei noas
tre. 

# 
Curs de stabilizare. Matematicianii au 

obiceiul de a-şi pune probleme complicate 
care nici odată poate nu vor fi realizate 
în chip practic. Totuşi uneori problemele 
aproape ideale puse şi rezolvate de capete 
teoretice au mai târziu o întrebuinţare fe
ricită, astfel că întâmplarea şi geniul in
ventatorului găsesc totdeauna şi cu uşurin
ţă în stupul plin de soluţii potrivite ale 
matematicienilor soluţia teoretică a pro
blemei lor. 

Stabilizarea în ţara noastră este o pro
blemă care poate nu va fi realizată în chip 
practic atât de curând. Oamenii cari zeci 
de ani au suferit insulta şi ţifrurile dlui 
Vintilă, au astăzi cuţitul în mână şi cu 
o artă admirabilă, după ce au prins în 
mrejele lor pe nevinovatul nostru Ministru 
de finanţe, îl ciopârtesc şi îl sfredelesc 
de-şi ispăşeşte toate păcatele pe care lea-

• făcut în viaţă. 
, Totuşi sunt teoriticieni care presupun că 

stabilizarea se va face şi, se căznesc să 
afle cursul cel mai potrivit. Oamenii cin
stiţi şi -fără gânduri ascunse, oameni fără 
angajamente faţă de anumite bănci, făcând 
corect media între cursuri găsesc eă leul 
se va stabiliza la valoarea de 3.16 franci 
elveţieni suta de lei. Aceasta însă e pur 
teoretic, fiindcă sunt oameni care şi în sta
bilizare au planuri ascunse. 

* 
Criza economică. — La începutul acestei 

luni, criza economică a atins un paroxism. 
Falimentele vin unul după altul şi unele sunt 
a tâ t de răsunătoare, încât emoţionează şi 
mai mult piaţa. Mari întreprinderi lichi
dează cu pasiv de sute de milioane. Două 

. mari ţesătorii româneşti în care este anga 
j a t important capital strein, au cerut tri
bunalului moratoriu de 6 luni. Pasivul total 
al acestor două întreprinderi se ridică la 
jumătate miliard de lei. Ne prăbuşim sau 
nu? Asta e ultima întrebare şi marea noa
stră nesiguranţă. Ave Vintilă! • 

* 
„împăratul Traian". Frumosul nostru 

vapor al- Serviciului nostru maritim care a 
costat 15 milioane şi care, în împrejurări . 
şi până acum necunoscute a suferit acciden
tul din dreptul Tuzlei, dupăce s'a cheltuit 
'cu salvarea, întreţinerea lui şi menţinerea 
lui pe apă alte 2 milioane a fost vândut 
ca fier vechiu pentru 2 milioane lei unui 
•şantier italian. 

Nu zicem că s'a făcut rău că "a fost vân
dut pe aşa preţ mic, fiindcă nimeni nu ar 
fi putut da mai mult, — nici armatorul 
italian, nu ştim dacă îl va putea duce pâ
nă la Triest — însă nu putem să nu le
găm această operaţie tristă cu1 lupta ee se 
dă, şi care era să aibă încoronare în „se
siunea stabilizării" a parlamentului, pentru 
acapararea serviciului maritim român de 
către societatea liberală „Bomânia". 

I n acela» t imp când valori ale «tatului 
sunt pierdute şi irosite fără sancţiuni, 
ceeaee mai rezistă este dat ţie mâna co
interesării liberale. 
• Săraca ţa ră ! . '' •'• ,' * " > 0 & : NeCulcea ' 

$coalele din Beiuş 
Istoria noastră culturală nu poate fi 

cunoscută în întregimea ei fără a se citi 
frumoasa monografie a ŞCOALELOR 
DIN BEIUŞ (1828—1928), de d. Dr. 
CONST. PAVEL, profesor şi istoric 
cafe a evocat cu talent şi autoritate ştiin
ţifică figurile reprezentative -ale Biho
rului. 

Cartea ŞCOALELE DIN BEIUŞ se 
poate comanda la librăria DOINA din 
Beiuş: un volum în 350 pagini format 
octav marş şi în excelente condiţii gra
fice — lei 200.— 

BĂI 
cu renume mondial şi localităţi 

de recreaţie 
Pensiuni, internate, cămine 

pentrtf fete şi băieji. 
Preţul întregei pensiuni pentru 

copii 140, pentru adulţi 150 franci 
elveţieni, preţ valabil pt. 4 staţiuni 
balneare pe lângă un sejur de o săp
tămână. Preferinţe pentru 1000 de 
familii. Prospecte. (Porto pentru răs 
puns). 

Biroul de pensiuni Pestalozzi 
(Federation Internationale des 

Pensionata Europeens) 
Budapest, V., Alkotmâny-utca 

4. sz. I. (Telephon: Terez 
242-S6.) 

Kurorte tind Erholungsheime: 
In Ungaria: Budapest, Siofok. In 
Elveţia: Genf*, Lausanne*, Neucba-
tel*, Luzem, Montreux*, Zuricn*, 
Lugano, St. Moritz. In Franţa: Pa
ris*. Deauyille, Trouville, Biarritz, 
Aix-les-Bains, Grenoble*, Evian 
(Genfer-See), Chamonix. In Riviera 
franceză: St. Raphael, Cannes, Niz-
za*, Juanles-Pins, MontejCarlo, 
Menton. In Anglia: London*, Cam-
bridge*, Brighton, Folkstone. In Ita
lia: San-Remo*, Nervi, Venedig, 
Bordighera, Abbazia, Riccione, 
Rom*, Neapel*, Palermo, Meran. 
Im Austria: Wien*, Zell-am-Zee, 
Linz*, Insbruek*, Salzburg*. In 
Germania: Berlin*. In Belgia': Os-
tende. In Africa: Algir, Tunis. 
* In localităţile cu steluţă sunt inter
nate permanente, căminuri pentru 
fete (şi pentru adulţi) deschise anul 
întreg. Celelalte pensiuni în staţiu
nile balneare sunt deschise numai în 
Iulie, August şi Septembrie. (Avam-
tagii pentru eălăltorii în grup 
(25-<50%}; Vagoane speciale PuU-
ma-nn. Preţurile în decursul anului 

şcolar (delâ 15 Septemvrie) 110 fr. 
,, „ , elveţieni, lun,ar% 
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Fr. W% Foerster şi democraţia 
După exagerările uneori nefaste pe ca

re acum după război'"şi ]le-a permis în 
unele ţâri democraţia.sau cei cari pretin
deau să o .reprezente, ş'a produs 6 reac-
ţiune în sensul unei reveniri spre stânga. 
S'a produs, e poate prea mult spus. Cd 

. să fim mai precişi, atenuăm expresia afir
mând, că e pe cale să se producă sau ca, 
în orice caz revenirea, la principii mai 
moderate pâre <jă e acum privita eu o 
ereşcândă simpatie. Să, fie această! ten
dinţă de a ne întoarce spre tradiţie, 
spre trecut,, ceva trainic? Cei' cari' sunt 
slabi de înger şi-s pripiţi sa se'sperie, 
înclină să creadă ciă dâ; alţii mai opti
mişti cred qă aceastşi, revenire e doar 
un momentan rezultat al spaimei faţă 
de nouile exagerări şi 'că democraţia, to
tuşi Va învinge qudnd tneme, îridrep-
tâh(fu-se. către victoria pe care fatâl tre-

' b u î ^ ^ o a i b V ^ v a ^ ^ h l i i ^etfnMv. 
Nu fusese oare îţi' condamnat pfen-

' t r u ^ ^ l a "trădare. '"fl&H&ut'''^eMtius 
pentru că în prefaţa istoriei seecrMui al 
Xî£-lea afirmase ,($. i#t6fik,' potrivit unui 
spirit si jinpiils imanent ei, se mişcă me
reu în sensul demifeaţieiT tftntl - dintre 
optimiştii, care ' sulbsc'riu; la teza Ini Ger-
vinus e şi Fr. W!. Foerster, profesorul 
de filosofîe ''deia' Universitatea din Miin-
cheiî, autorul ' cunoscut a numeroase 
scrieri de pedagogie şi etică socială. Cre
zul său referitor' Ia1 c&estiuhea de a se 
şti care e cea mai ;t*tall' formă de gu
vernământ, şi-I expunâ' :el ' în -cartea 
„âffiische Po l i t i a " (^n fehen 1918) şi 
mai ales în. capitolul IH?înMtutet „Demo
craţia şx iâţrij^opr: 

' Foerster nti' tMî impireMai'uttul spirit 
nici prea subtil, ni6i'prea iJrtifund, nici 
prea" original, iar stihii lui' e! destul de 
burghez. In' schimb' el strălucBştb prin 
bunul său" simţ remarcabil, calitate ' care 
tocmai face" caftea lui' accJ^Mă'' 'Tmui 
număr cât mai mare de cetăţenii. 

In diversele paragrafe ale âe^sttii ca
pitol H I el'' aîăcută problema p î o mul
ţime' de feţe. Se' o&pfciiMlîâtâ& de 

ohiecţiunea şi atacurile aduse demoera-
ţiei în toate timpurile, apoi de motorii 
moral-religioşi ai mişcării democratice, şi 
de o mulţime de alte aspecte mai m&runte 
ale chestiunii, pentru ca apoi să încerce 
o sinteză venind cu un punct de vedere, 
care' cei puţin în 1918, când a. apărut 
cartea, va fi fost noul ' 

Foerster dă într'nn fel dreptate de
tractorilor democraţiei, observând că de

fectele pe care aceştia le-au semnalat ca 
inerente democriaţiei, sânt intrtidevSr re
ale, dar el afirmă — şi aici e: partea lui 
originală ">•-- că de aceste defecte sunt 
vinovaţi în piimul rând conducătorii • de
mocraţiei.;'„Revoluţia înseamnă totdea
una că nu mai există o adevărată aristo
craţie", paradox profund, care, cu, alte 
cuvinte se poate traduce astfel: „câtă 
vreme există o adevărată aristocraţie, 
conştientă de datoriile şi de misiunea ei 

•;îh «âdrirf- Statului,'» o • rivtoluţie este ini
maginabilă. Revoluţiile sunt deci posibile 
numai când aristocraţia derogă dela io. 

I u l e i " . ; , . ! • , ) • > • • ; - • . ? • 
Apoi — şi aci facem *enrfd$»^MeV 

un alt paradox al lui Foerster — auto
rul nostru susţine că în fond şi democra
ţia adevărată e tot aristocraţie, în care 
însă s'a schimbat sensul noţiunii de aris
tocrat. Societăţile omeneşti au totdeauna 
nevoie de conducători, de şefi.' In idemo-
craţie ele îşi dau doar alţi, şefi aleşi 
după alt criteriu. In loc să se laşe eon-
dus de o mână: de oameni privilegiaţi, prin 
naştere -şi prin tradiţie, poporul îşi pro
clamă drept conducători pe acei «are 
sânt — sau pe aceia pe care el îi crede 
mai destoinici.Deei ar fi înlocuirea aristo
craţiei de naştere prin aristocraţia-de tne-
riti <0 .democraţie- în sensul absolut al 
cuvântului nu există. Decât e foarte greu 
de găsit această aristocraţie de merit, şi 
pentru eă e foarte greu de format, şi 
pentru- eă actualele democraţii sunt ast
fel constituit»' eă nu facilitează crearea 
unei asemenea aristocraţii, aar g»niile, 
cari să suplinească,; prin. seânteiBjrea in

tuiţiei lor, lacunele unei îndelungi şi stă
ruitoare educaţii în acest sens, sunt ra-
rissime. Iar democraţia'' adevărată, temei
nică, nil poate dăinui fără, astfel de con
ducători recrutaţi din aristoferftţi; selec
ţionaţi prin meiafal lor. : 

Deci întrebarea este: Nu -eseistăo aris-
' tocraţie pe băgă democraticul"sau: miş

carea democratică e neapărat identică cu 
domnia massetdrf' Nu <e -oare şi dorinţa 
lor' cea mai intimă' să poată proceda la 
selecţia celor tntr'adttăf cwpabiM> şi for
maţi — cari să pretinie^însă garanţii mai 
soUăe împidîriiia' ptosibflMăţii de a da 
naştere unei noul clase: âe stăpâni? (V. 
pag. 119 şl'120.) » 

0 a s tM de democraţie, mai fewifiJd^ât 
' cele» trtctfte şi cele pr«zeritfe,-; poate lua 

fiinţă dacă meeartismill ei se aşează pe 
alte baze. Adevărata democraţie, care n'a 
existat încă, poate fi apanagiul unui vii
tor mai mult sau mai puţin îndepărtat 
de noi. Depinde de noi cum vom şti să 
pregătim acest viitor ca să formăm spi
ritele ;capalşl| să accepte şi să realizeze 
wSM If&mL ICeia ce s'a încercat până 
acum în domeniul democraţiei au fost 
numai semirealizări. Astfel q ă - - . d u p ă 
concluzia la care ajunge Foprster—„între-
barea esţfce dacă nu cumva acele critici (la 
adresa democraţiei) sunt îndreptate de 
fapt împotriva unei faze de transâţie a 

; evoluţiei democratice, şi nici decum îm
potriva esenţei ei, care ar , putea foarte 
bine să fie compatibilă cu o mai înaltă 
evoluţie a principiului relativ la condu
cători." 

Iată deci chestiunea pusă cu totul alt
fel: Nu democraţia adevărală e atacabilă, 
căci ea pare cea mai bună formă de gu
vernământ, ci realizările ei,imperfecte. 

Şi apoi îniţrebarea se maj. pune şi alt
fel: Toate acele imperfecţiuni, cari an 
fost releyate ca inerente sistemului de
mocratic» nu sunt ele oare datorite fap
tului, că masele au fost sistematic ţinute 
departe jde.pra^ica^gvivexjiâm^nţutui, în-
tr 'o continua şi umilitoare tutelat 

- 2 3 9 
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Iată ce răspunde Poerster la această în-
' .,tr^a$!B :Jjf|^r«ip;ica însăşi fţwşţemasele de '' 
^ u î g a ^ % | i t e § i (Jjţteaptft o.iouă prie& 
"•pm ^ e n t t r l I e A ă t ă e ^ e m e Ă t u l u i c f t H ' 

dueăţor^jii a, diviziunii funcţiunilor in 
orice organizare mai înaltă a colaborării 
sociale — tocmai pentru că doar prin: o 
astfel de participare practică devine con
ştientă pentru cercurile respective toata 
dificultatea chestiunilor şi problemelor în 
discuţi*. Geb&bataxm guvernaţilor la mer
sul treburilor publice aprofundează şi 
întăreşte puterea cârmuitoare a conducă
torilor, tocmai pentru că pe un astfel 
de teren dispare la ocârmuiţi conştiinţa 
violentării cu tot cortegiul de rezistenţa 
psihice ce nasc din această violentare şi 
pentru că prin colaborarea democratică 
se trezeşte un interes ,cu totul.nou pen
tru ordine şi lege. In acest sens, oricât 
de paradox ar suna, prin aprofundarea 
instituţiilor, democratice, e întărit şi mai 
bine înţeles în societate tocmai elementul 
aristocratic." 

Iată câteva rânduri la oare ar trebui 
să reflecteze orice om politic şi price de
mocrat, convins, căci prin acest fel. de 
argumentare se poate admirabil susţine 
teza democraţiei care parcă devenise cam 
şubredă în ultimul timp. Şi să nu uităm 
— autorul ne-o spune în repetate rânduri 
— „că bine înţeles, nu simpla stăpânire 
a masselor poate fi punctul culminant 
a l jculturii şi tehnicei politice. 0 astfel 
de stăpânire exercitată de masse, ar fi o 
re» exploatare a marilor cajiţăţi şi tot

deodată o ciudată ignorare a „psihologiei 
maaSeî".' Insă duşmanii efoluţiei demo-

. crtrtice uită că această evoluţie însăţi <*re_ 
ten/Unţ* vizibilă c&m&tptbducă iarăjî o 
aristocraţie şi că alternativa nu e între 
aristocraţie şi democraţie, ci între o 
aristocraţie bazată pe violenţă şi o aris
tocraţie întemeiată pe încredere".1 

Din toată cartea lui Foerster se des
prind două adevăruri mari: 1. că nu 
trebue să desperăm de democraţie, de 
adevărata democraţie, pe care încă n'am 
realizat-o şi care, abia după realizarea 
ei, într'un viitor oare care, îşi va da toată 
plenitudinea roadelor sale magnifice şi,: 

: 2. că, în definitiv, democraţia se reduce 
tot la o aristocraţie selecţionată după 
alte criterii decât cele de până acum. De
cât cu această din urmă concluzie a au
torului parecă stă în contradicţie încre
derea sa în capacitatea de discernământ a 
masselor, chiar mai presus decât a specia
liştilor. (V. pag. 125). Dacă e aş», mai 
e atunci nevoe de acea nouă aristocraţie 
ieşită din sînul democraţiei î Mai are acea
sta nevoe de aristocraţi ? Ş i — mă întreb 
în subsidiar —: nu oare o amintire invo
luntară din Politica lui Aristoţel s'a stre
curat perfid în minţea autorului, care, 
afirmând acest lucru nu bagă de seamă 
că strică economia construcţiei sale alt
fel destul de ingenioase î , 

Şt. BwsdecM 

'Pg. 133. 

POLITICA EXTERNA 

Porţile apusului 
Rolul istoric ce este chemat să-1 în

deplinească o naţiune, împrimă făgaşul 
de'evoluţie în care se desvoltă şi îşi a-
tihge apogeul un popor. îndată ce se 
înfaptafişte -—prin jocul evenimentelor 
— această misiune, parcă se destramă 
concomitent resortul intern de vitalitate 
în naţiunea respectivă 'şi' importanţa ei 

"în concertul neamurilor decade gradual 
până la o complectă indiferenţă. — Poto
lirea propriului orgoliu naţional nu mai 
aruncă în politica mondială probleme de 
rezolvat — şi ciocnirea de interese inter
naţionale află momente din ce în ce mai 
rare pentru afirmarea unui prestigiu de 
grandoare istorică. 

Cam aceste reflexiuhi se îmbină în 
mod involuntar la cercetarea poziţiei po
litice ce 0 ocupă Spania în mijlbcul fră
mântărilor ]europene. -^- Ţaira îndepăr
tată de noi — cu o naţiune de progeni

tură latină — ea redeşteaptă în memo
ria noastră cortegiul cavalerilor de odi
nioară în luptă eroică, stăvilind invazia 
«robilor. Cultura creştinătăţii era pe vre
muri cumplit ameninţată de expanziunea 
triburilor maure şi înverşunarea spanio
lilor, întru apărarea catolicismului o 
poate numai acela înţelege, care are oca
zia sa vadă şi acum f anatizmul credinţei 
religioase trecute din generaţie în gene
raţie drept cea mai sfântă tradiţie. 

Numai Spania putea să oploşească cru
zimile inquizitoriale şi să bareze cu uşu
rinţă mişcarea eretică a reformaţiunei din 
evul mediu. Un exemplu pentru puternica 
tradiţie religioasă este ordul „Lânei de 
aur*' — cea mai înaltă decoraţie spaniolă 
— c e se conferă numai aceluia» oare pre
sta jurământul de-a fi un vajnic şi ne
odihnit luptător pentru catolicizm. 

Această idee a apărării creştinizmului 

s'a transformat treptat — în raţiunea de 
stat şi a determinat unitatea naţiunei 
sfjaniol* •***, creând djŞpf scop de ftikis-
teaţă apăsarea părţile* apusulni — faţă 
de invaziunile barbare. Odată cu realiza
rea unităţii de stat forţa expanzivă a fost 
atât de puternic acumulată în acest po
por, încât scurt timp după alungarea 
maurilor — Caro) Quintul putea să facă 
memorabila constatare, că Soarele nu a-
pune nici când în imperiul Spaniei. 

Schimbările ce s'au petrecut de-atunci 
încoace în cursul istoriei au operat o 
complectă transformare spre declin. S'ar 
putea face asemănarea cu un torent de. 
apă — ajuns la şes ce-şi pierde vigoarea 
într'un curs molatec lipsit de energie şi 
imbold motric. Forţa generatoare ce a 
stat la baza creării acestui stat, sau mai 
bine zis rolul istoric al apărării catoli-
cizmului pierzândn-şi actualitatea — n'a 
putut fi înlocuit cu succes de nici o altă 
idee de stat, — nici chiar de principiul 
modern al naţionalizmului. Nu doar că 
spaniolul nu s'ar înfierbânta cu aceiaş 
uşurinţă «a şi italianul de orgoliul con
ştiinţei naţionale — dar în forma sa na
ţională Spania n'a fost atacată nici când, 
— şi acolo unde dreptul de existenţă nu 
este ameninţat nici contestat, evident că 
întreaga problemă naţională ca atare are 
cel mult importanţa unei construcţii 
teoretice. 

Cu toate acestea porţile Apusului — 
Btţîmtorile Gibraiţartilui —- sunt în ne
mijlocită şi preienzibilă apropiere a 

"Spaniei; stăpânirea acestora i-ar asigura 
arbitrul necontestat,asupra căilor de na
vigaţie în BM^lfteranâ şi i-ar da Spaniei 
acea greutate politică ce o râvnesc pa
trioţii cu atâta tărie. — Actualul dictator 
Primo,, de Rivera şi-a afirmat renumele' 
politie în arena, publică prin rostirea u-
nui înflăcărat discurs în senatul spaniol 
din anul 1921, unde impută guveriw^"', 

de atunci înfrângerile suferite în Maroc 
de bandele;răsculate eub Abd el Krim şi 
pretindea în termini categorici Gibirâl-
tarul pentru Spania. Dorinţă veşnic mă
cinată în râşniţa revendicaţiunitor spani
ole — dar puternic combătută de vigi

lenţele Foreigne 6f£ice-ului. Primo de Ri
vera însuşi a trebuit să se convingă de 
infiuinţa engleză, la Curtea spaniolă, pri 
mind cu acea ocazie imediata mutare 
din pedeapsă dela Madrid la Barcelona. 

Fără a da o prea mare atenţie faptu
lui că regina Spaniei este fiica mâţei îm
părătesc Victoria a Angliei. ţoţuŞ.,în cjil- -
cuiul politic au greutate cele mai insen-
zibile ponderabile şi Anglia ştie să se 
servească minunat de toate avantagiile 
momentului. 

De altfel Spania — chiar dacă recâşti-
garea peninsutei Gibraltarului întră în 
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.-«planul de realizare într'un viitor nu prea 
îndebăţtţiţ —ştoţaşi nu şi-ar putea-i»ei*-
ţinie'poziţia cu ajutorul actualei sale ar
mate politicjnnizaţe. Desele fsehjnîbiri do 
guvern de până' acum şi nesăbuita dema
gogie a „cortes"-ilor, a zguduit profund 
temeliile organizaţiei interne. Teroarea 
spadei a ajuns un criteriu de guvernă
mânt în Spania caşi în Portugalia — 
fapt ce se ilustrează mai convingător 
prin 'aceea, că dela guvernarea generalu
lui O'Donell din anul 1858 încoace n'a 
existat ministeriu, care să fi girat aface
rile măcar aproximativ pe timpul unei 
legislaţiuhi normale de patru ani. Me
ritul mare al lui Primo de Rivera zace 
tocmai în norocul de-a se fi putut men
ţine la putere fără întrerupere dela 13 
Septembre 1923 încoace, data când deter
minase printr'o lovitura de stat căderea 
guvernului. Factorul principal ce î-a pro
movat izbânda a fost însăşi armata ţării 

— şi nici decum vre-o gardă specială 
cum şi-6 formase Mussolini în Italia, De-
aceea chipul dictâtiirei spaniole diferă în 
mod esenţial de dictatura fascistă şi nu 
suferă nici 6 comparaţie. —• Este ade
vărat dă şi în Spania există o gardă ci
vică numită „Somâten'' —- prescurtat din 
„estamos atentos" — suntem atenţi, — 
dar r o M acesteia este pur incidental , 
contribuind la menţinerea ordinei locale 
fără vre-o organizare unitară reghico-
lară. 

De altă parte, Alfoni al Xlîl- lea — 
de-o inteligenţă superioară — este şi azi 
rege în toată puterea cuvântuiui; Dicta
torul Primo de BiVera fete -Wt' atât de 
dependent de voinţa lui caşi oricare alt 
rtiftfctlfcl''BlB^gtliîw'^IWiegRMare citeSTe1 

menţinut la pnţere» aace în realitatea pro
gresului ce-a putut evidenţia în tot 
cursul guvernării sale. Este adevărat, eă 
a suprimat constituţia,; a disolvat parla
mentul „cortes"-ilor turbulenţi, a insti
tuit cenzura — dar în schimb lui i se 
datoreşte în primul r(ind suprimarea răs
coalei lui And e lKr im în Maroc şi asa
narea vieţii publice.' Organizmul de care 
se foloseşte în mod efectiv la conduce
rea treburilor ţârii sunt asociaţiile buni
lor patrioţi constituite pe întreaga ţară 
în uniune şi numite „Juntas de aSocia-
dos''. — Din mijlocul acelora şi-a alea 
Primo de Rivera persoane tinere devo
tate operei sale de refacere în directo-
riul guvernial — ce şi-l'-a constituit drept 
minister iu j — cu rezerva că realmente 
toate chestiile mari le decide şi rezolvă 
numai dânsul. Tot din mijlocul 
acestor „Juntas de asoeiados'' —- şi-a 
format un simulacru de parlament com
pus în mod exclusiv din persoane nu-

; mite. — cu scopul de-a reface constituţia. 

— Conehemată în ziua aniversării de 

patru ani dela instituirea dictaturei — a -
de^ăj la 13 Septembre 19(27' acest' corp 
parlamentar şi-a ţinut prima şedinţă la 
1.0 Qctobre 1927 In prezenţa i regelui şi 
sub prezidenţia lui Yanguas — un bărbat 
de stat tinăr şi capabil al noului regim. 
Peste tot se observă o spontană înregi
mentare în susmenţionatele „Juntas" a 
tuturor acelor „cortes'' — cari vreau să 
se afirme în mod cinstit în viaţa publică. 
Zadarnic protestează poziţia partidelor 
vechi în frunte cu şeful conservatorilor 
Don Jos6 Sârichez Guerra în contra unei 
monarhii fără constituţie şi parlament 
liber ales — de geaba se urzesc complo
turi militare, ca acelea ale generalului 
îUguilera din 24 Iunie 1926, Primo de 
Rivera îşi cunoaşte poporul şi ştie să-1 
servească. La aniversarea celui de al 
treilea an de guvernare „Uniunea Patrio
ţilor'' a făcut un referendum popular 
care s'a declarat cu aproape 7 milioane 
de voturi pe lângă Primo de Rivera. 

In politica externă dictatorul şi-a do
molit temperamentul faţă de Anglia — 
şi în locul chestiei Gibraltarului a pre
tins într'un articol apărut în oficiosul 
A. B. C. anexiunea Tangerului. Mare 
emoţie la Quai d'Orsay — unde se atri
buia acestui articol o escesivă importanţă, 
mai ales, că nu cu mult mai înainte se 

In numele comisiei Muzeului Etno
grafic din Cluj cel mai autorizat să vor
bească astăzi, trebuia să fie preşedintele 
nostru, d. S. PuŞcariu, care a' fost cel 
mai devotat, cel mâi entusiasmat şi cel 
mai hotărît şi priceput sprijinitor al în
ceputurilor Muzeului nostru, începuturi 
grele, cu multe obstacole şi cu unele di
buiri inerente tuturor începuturilor. 

Numai o suferinţă fizicăj să sperăm 
de cât de scurtă durată, că d. S. Puş-
cariu este reţinut în pat din pricina u-
nei operaţii, numai această neaşteptată 
întâmplare a hotărît ca să arăt eu, iu 
ziua inaugurării, împrejurările în cari 
a luat naştere şi s'a desvoltat institu
ţia noastră. 

Opera pe care v'o înfăţişăm astăzi 
este rezultatul unei munci dintre cele 
mai sistematice şi inai spornice, îndepli
nită în oraşul nostru în ultimii şase ani, 
în serviciul culturii româneşti. 

Când comisiunea noastră a fost nu
mită în 1922 şi când ne-am întrunit în
tâia dată în sala profesorilor din Bi-

încheiase acordul dela Madrid cn Italia. 
Tangerul este un oraş la întrarea strâm-
torii Gibraltarului pus sub control in
ternaţional din anul 1904 încoace. Sta
tutul Tangerului a fost de curând, revizuit 
şi întărit de cele patru puteri interesate 
Anglia, Franţa, Italia şi Spania prin 
acordul dela Paris din Martie a. c. Deci 
şi acest subiect emotiv s'a aplanat prin 
tratat liber, convenit şi Spania pare i 
fi renunţat în mod pacinic dela intenţia 
de-a provoca complicaţiuni europene în 
jurul porţilor Apusului. 

Frumoasele zile din Aranjuee au tre
cut -— şi visurile spaniole se realizează 
anevoie. Dacă focarul marelor interesa 
internaţionale concentrate la porţile apu
sului este intangibil — totuş Primo de 
Rivera şi-a câştigat un merit durabil în 
faţa naţiunei sale prin faptul că a pus la 
cale reorganizarea internă — prima con-
diţiune de a se putea afirma Spania, în 
afară, Dela consolidarea politicei interne 
depinde viitorul acestei mândre ţări — 
şi o Spanie puternică va putea repara 
ştirbirea suveranităţii sale obţinând re
cunoaşterea drepturilor sale teritoriale 'a 
strâmtorile Gibraltarului, oricâte dificul
tăţi i-ar opune politica internaţională. 

Dr. Aleţ. Ceu&ianu 

blioteca Universităţii, n'aveam nici un 
singur obiect, nici o singură vitrină, 
nici un om ca personal, nici o singura 
sală şi nici un ban. 

Erau în comisie: dhii S. Puşcăria, Al. 
Lăpedatu, G. Vâlsan, G. Oprescu, R. Vuia 
şi Em. Panaitescu. 

După puţine şedinţe am ajuns la în
cheierea că ideii Muzeului Etnografic, 
întemeiat pe baze ştiinţilice, se prezintă 
ca o necesitate dintre cele mai urgente 
şi am constatat că pentru a asigura or
ganizarea Muzeului, avem între noi un 
om cu o bună şi sigură pregătire ştiin
ţifică şi cu avântul şi căldura cerută 
pentru o asemenea operă: d. R. Vuia, 
directorul Muzeului Etnografic. 

După mai. multe discuţii am clarificat 
şi precisat scopul Muzeului: Să fie adu
nat material etnografic general, nu nu
mai obiecte de artă populară, privitor 
la poporul român, îndeosebi din Tran
silvania, Banat, Crişana şi Maramureş. 
Cu desvoltarea Muzeului raza noastră de 
colecţionare- şi studiare să fie întinsă la 

ACTUALITĂŢI 

Muzeul Etnografic din Cluj 
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muteriaiul «tnografic al papoarelor con
locuitoare; în urmă ta popoarele înrudite 
«n popicarul român şi fel'popoarele cari 
mi fost în .contact cu poporul'nostru şt 
an .influenţat civilizaţia populară --roi 
mână;)*''' 
i. -Oi-ija noastră a fost ca imediat să pn-
teni achiziţiona' colecţii existent* (cum 
a fost «ceea a dlui Orosz de16560 obiecte 
şi a dlui> ;S. 'Leitner din Sibiu de peste 
300 de obiecte), dar dela început d. di
rector M. Vuia â organizat colectarea 
prin excursii sistematice/ dintîfe cari cea 
din Mgitrnea1 • Padufenilor, • Ţara Haţe-
iguhti-şi 'bssinul Pieitroşanilor, ca şi cele 
din Maralttmresş,' siău ;:basnjul Beiuşului, 
sunt 'ifa&tţ mai importante. " : 

•A<c^&a'de salvare'«'materialului et
nografie >a;fost întreprinsă dela început 
;«rrezultate1r"rum6a&e ;fi- ise afla astăzi 
pe'calea1 cea mai rGdriic^şr sigură. Ca
lea'aceasta trebuie ' nttin&i intensificată 
şi sprijinită tnarăl şi material. Şi curând 
Va spori tot mai mult numărul cercetă
torilor şi colecţionarilor; văzând cum tru
da şî devbiameWtur lor sunt "asigurate şi 
organizate m'Muzeul dela Cluj. 
- Muzeu*!( etnografic, conceput1 ca 6 in
stituţie de înaltă' cultură, va aducef ne
preţuite servicii Universităţii şi tuturor 
ceftwliStb'riftjr-%are Vor căuta să pătrundă 
cât mai adânc şi mai înţelegător în in
timitatea fiinţei poporului nostru. Ci-

•.A l̂teaţia* fcfc|enij^ ca şi cea spirituală a 
naţiunii noastre" â fost uneori purtata 
de personalităţi creiatoare, însă marele 
ereiator, anonjunl creiattfr al bunurilor 
noastre su|4jfe|ti, Iste ̂ I ţ i i i e a "ci» .îăârî l 
care ne-a dat bogăţia poeziei populare, 
ea şi a ceramicei populare,, ,» coyoarelpr, 
a cătrinţelaşy a iilor şi a nesfârşitelor o-
biecte necesare vieţ» omului. Artiştii, 
poeţii,, literaţii vor afla în poleeţiile et
nografice, ca .şi, în. cele ,de,ipoezie popu
lară,. flqui.motiye.de inspiraţie ,şi se/^or 
clarifica, se vor însenina,;8i.,şş vor în-
nălţa în avântul lor de, încredere spre 
culmile încă neatinse ale destinului nea
mului nostru. , 

. . J a r publicul mare, va yedea în orân
duirea sistematică,, artistică şi luminoa
să a Muzeului,,din Cluj, aţâţ de multe, 
de frumoase şi de elegante obiecte, că 
va fi mândru de creaţiile poastre etno
grafice şi mulţi se yor regăsi pe ei pri
vind şi înţelegând creaţiile poporului 
satelor, noastre. 

" ,N i i pot'încheia aceste puţine cuvinte 
fără să-mi îndeplinesc datoria de a vă 
mulţâmi pentru prezenţa d-voastră la 
aceasta sărbătoare. Suntem profund 
mişcaţi că aţi voit să daţi 'inaugurării 
noastre o' înfăţişare atât de înălţătoare. 

Mulţ&nim 'dlui Ministru Ăî. Eăpedatu, 
care ca memnfu în comisie şi c^ ministru 

Aniversarea centenară a Institutului 
ional „Gssolineum" Lwov 

La 26—2ă Mai a. c. a avut loc în 
Lwdw l-iul Congres al Bibliotecarilor po
loni şi totodată al IlI-lea Congres al bi
bliofililor poloni, în legătură cu serba
rea, aniversării centenare a Institutului 
Naţional „Oşsolineum". 

Această serbare care s'a ţinut Du
minecă în .27 Mai, va constitui punctul 
de culmiripţie al congreselor numite, dată 
fiind marea importanţă a „Ossolineumu-
lui" pentru ţpate bibliotecile polone ş£ î» 
genere pentru întreaga viaţă intelectuală 
a naţiunii polone dela începutul veacu
lui al,Xl!XTlea până în ziua de azi. 

Institutul, Naţional „Ossolineum" din 
Lwow constitue pentru fiecare polon cult 
un sanctuar yenepabil, nu numai ca izvor 
la care multe, generaţii de poloni şi de 
străini vreme de o sută de ani se a-
dapă^ oi şi ca,monument în veci viu de 
dărnicie patriotică, ca simbol de sănă
tate şi destoiţiicţie modală a neamului po
lonez în epoca crudă ,d.e asuprire poli
tică, precum şi ca garanţie de; renaşţeţ-e 
şi călăuză pe calea spre menirea lui cul
turală adevărată. 

Dar „Ossolineumul" este în mod lăuda
bil cunoscut şi afară de hotarele Poloniei, 
mai cu seamă la prietenii naţiunii po
lone. 

Deasemenea şi un şir de învăţaţi ro-
, ,mâ^ ^«{seaiiăţC^ ţsţB<pdan, N. Iorga, 

Cancel, Nandriş, Panaitescu, Caraimafl 
şi alţii cunosc bine acest Institut la care 
au găsit atâtea izvoare şi documente, vi
nele adevărate revelaţii pentru, luminarea 
legaturilor polono-roauâne în decursul 
veacurilor. Ia*- cât de, bjne ştiau .învă
ţaţii români să aprecieze, cunoştinţa .co
lecţiilor Institutului şi câtă tragere de 
inimă trebuia să aibă ei pentru acest do
meniu de raporturi culturale între cele 
două naţiuni, descMy.&ndu-ne o perspec- • 
tivă bogată de conlucrare culturală nn 
numeai în trecut ci şi pentru viitor -t— 
aceasta o dovedeşte faptul că I, Bogdan 
şi N. Iorga în ciuda tuturor greutăţilor 
şi cu toate cordoanele au găsit posibili
tatea de a vizita „Ossolineul" şi a a lucra 
la el încă înainte de răsboiul mondial. 

P a r orieare alt strein (ţult TT chiar 
dacă s'ar afla numai în treacăt în Lwjhv 
n'a putut niciodată şi nu poate să treacă 
„Ossolineul'' cu vederea dacă vrea să ai
bă convingerea că cu ocazia vizitei sale 
din acest oraş a văzut ace» instituţinne 
care, timp de un secol, a pus jţeceteă sa 
caracteristică pe întreg oraşul,şi a făcut 
ca oralul Lwow să fie cu drept cuvânt 
centrul sufletesc al tuturor Polonilor cari 
nu încetau să râvnească la renaşterea Pa
triei. Deaceea gă^ikniînscrişi.,jtn albumu-
rile, Institutului pe lângă mulţi alţi stră
ini şi un şir de româui, cari cu diferite 
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al Cultelor şi Artelor a fost, unul dintre 
hotărâtorii sprijinitori ai Muzeului. Â-
ducem respectuos omagiul nostru de re
cunoştinţă Academiei Române şi prezi
dentului ei, d-lui Racoviţă, care ne-a 
sprijinit în momente grele şi ne-a onorat 
cu participarea la festivitatea de astăzi. 

Mulţămiri din inimă aducem în acest 
moment dlui N. Iorga, profesorul nostru 
al tuturor,, adică profesorul întregii 
noastre naţiuni, care trecând în toamna 
trecută prin' Cluj, a vizitat muzeul şi 
prin cel mai autorizat şi mai cald cu
vânt 1-a adus la eunoştinţa generală. Ii 
mulţumim mişcaţi nu pentru lauda a-
dusă, cât mai mult pentru sprijinul mare 
pe care şi 1-a câştigat instituţia noa
stră. 
., Şi iiu putem uita că instituţia Fun
daţia Regele Mihai I, având uneori de 
luptat cu greutăţi serioase, a căutat în 
toate împrejurările să fie mândra pen
tru opera care se îndeplinea la Muzeul 
Etnografic din Cluj şi să ajute cu toate 
puterile ei propăşirea'acestei opere. Nu

mele Fmdaţiei Beffele Mihai I, nu va fi 
•uitat; cii va fi' păstrat în ceî mai scunip 
capitol al istoriei instituţiei noastre. ' 

Domnule Ministru, 
Un gând şi o viziune măreaţă a. avut 

odinioară prezidentul nostru d. S. Puş-
eariu. Sus pe cetăţuia, Clujului să gru
păm marile noastre instituţii culturale. 
Gândul nu s'a putut încă îndeplini, pu
tem însă porni la înfăptuirea lui cn ri
dicarea cât mai curând a Muzeului no
stru pe cetăţuie şi să ajungem să tran
sformăm această cetăţuie îţuVuna din 
cele mai puternice cetăţi a sufletului şi 
culturii poporului român. — Cu urarea 
ca această operă să poată fi realizată 
de d-voastră şi ca noi — şi, mai mult 
decât, noi, generaţiile cari vor yeni după 

;noi —,fSă se poată bucura de această ope
ră, îmi încheiu această scurtă cuvântare. 

Em. PanaitflScu 

* Cuvântare rostită ţa ziua inaugurării 
Muz«u!oi, 17-fuBe 1928. _ ' 
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ocazii au viziat „Ossclineul''. 
îmi pare deci că va fi de oarecare in

teres' pentru publicul român, ca — cu 
ocaziii aniversarii cţfnţenare a „Ossolineu-
lui" — să dau câteva'date,;Istorice, şi 
statistice despre acest Institut. 

Institutul îşi datoreşte înfiinţarea şi 
existenţa marelui patriot şi învăţat 36-
eef Mâkşy'miljan OssoUnshi, urmaşul cel 
di» urmă şi cel mai vrednic al familiei 
de magnaţi, cari au jucat de multe ori 
— în decursul veacurilor — un rol în
semnat în politica Poloniei. 

EI făcea parte din acei cari — după 
împărţirea Poloniei — nu şi-au pierdut 
curajul ci se ţineau de maxima că „"pier
derea independenţei politice nu e tot a-
ceeaş ca pierderea independenţei sufle
teşti. 

Dupace primise o declaraţie solidă dela 
cei mai veftiţi dascăli, învăţaţi şi scriitori 
de atunci, şi-a dobândit de cu vreme un 
renume ca publicist talentat, iar mai târ
ziu îl vedem strălucind în faima de mare 
iuvâţatistoric şi bibliofil. 

Cea mai elocventă măsură a faimei sale 
ca învăţat şi bibliofil este faptul că a 
fost numit Directorul Bibliotecii Curţii 
împărăteşti din Viena, cea mai înaltă 
demnitate de bibliotecar pe atunci — iar 
pentru un polon în condiţiile politice de 
pe vremuri ceva extraordinar. Pornirea 
spre bibliografie a moştenit-o Ossolineki 
din moşi strămoşi, între alţii dela ruda 
sa Zaluski fundatorul celei mai mari bi
blioteci din Polonia (răpită de Ruşi 
după împărţirea Poloniei) şi dela Fran-
cisc Maximilan Ossolinski dela care a 
moştenit o biblioteca măreaţă. 

Peaţw* întâia dată şi-a- făcut. Osso
linski inventarul bibliotecii sale î» 1793 
îii Viena. rm De.atunci îşj,*ompli(scta me
reu "olecţile sale prin, , cumpărături, 
schimburi, daruri -dela prieteni cu; cea 
mai mare îngrijire şi ffljfă încetare. 

Elementele diu, cari, s'au alcătuit colec
ţiile „Qssolineuhn" de» azi au fost; 1) 
Biblioteca familiei: Ossoliaski, 2) Du
bletele din bibliotecaIui Taden Czacki, 3) 
O parte din biblioteca păr. M. H. Ju» 
szynski, A) Colecţia castelanului E. Con
teste Kuropatnioki. — Pe lângă aceasta 
Ossoliaski primea şi daartoiri dela slaviştii 
de pe atunci cu cari era împrietenit. . 

In 1794 Ossolinski se vfede silit să-1 
angajeze ca ajutor pe S. B. Linde, mai 
pe urmă autorul marelui „Dicţionar po
lonez". • • • ; : . • ; ' . 

Gândul lui Ossolinski a fost dela înce
put s i alcătuiască o fundaţie naţională 
pe care dorea să o aşeze pe teritorii! po
lonez, la început se gândea la Zamosc 
(care pe atunci se afla pe teritoriul ocu
pat de Awtria) şi pentru acest scop a 
şi primit, în 1809, autorizarea: dela. îm
păratul Francisc I. 

Insă în curând situaţia politică l'a ne
voit să aleagă alt lăcaş pentru iubita sa 
bibliotecă oraşul Zamosc fiind cedat 
Rusiei). Atunci Osisolinski cumpără în 
Lw6w zidurile unei mănăstiri cu o bişe-
ri uţă care au fost casate de împăratul 
Iosif I I şi în 8 Martie 1817 obţine dela 
împăratul Francisc I legalizarea statute
lor Institutului Naţional „Ossolineum''. 

Spre a-i asigura Institutului desvolta-
rea materială şi o administraţie potrivită, 
Ossolinski lasă toată averea sa drept mo
ştenire în favoarea fundaţiei, instifcueşte 
un curator ereditar pe. care îl , numeşte 
totodată beneficiant viager al moşiilor lă
sate fundaţiei, obligându-1 să plătească 
în fiecare an câte 6.000 florini pentru 
trebuinţele Institutului. .. "',.',. 

Mai târziu, în 1823, a încheiat .Osso
linski cu prinţul ' Enric Iiubomirski din 
Przeworsk un contract pe baza căruia 
prinţul ia asupră-şi toate drepturile' şi 
obligaţiunile curatorului ereditar. Tot
odată încorporează prinţul colecţiile sale 
muzeale Institutului „Ossolineum'' «fere 
de atunci până azi formează o .secţie deo-
sebită a Institutului sub titlul de „Mu
zeul Lubomirski". - • .• .'< \ • 

In 1824 ©ssolihaki înfiinţează un fomd 
de rezervă deosebit de 20.000 florini, des
tinând veniturile din acest fond pentru 
Institut; ' . . , , . . . 

In 1826 a murit, marele fundator î» 
Viena şi a fost înmormântat tot acolo. 
— Osemintele Iui,au fost mutate mai târ
ziu într'un .alt cimitir, însă nu se ştie. 
u n d e . -,; •••< , • - • . . . . , , , 

, Astfel nu ne-a rămas nici o urmă din 
osemintele, marelui, patriot, dar posedăm 
în schimb după el un „monumentum aere 
perennius" în Institutul Naţional, care-', 
poartă numele. 

Colecţiile au fost mutate în 1827 djn 
Viena şiraşez*te în lăcaşul lor de astăzi. 

Voinţa fundatorului a fost ca Institu
tu l ' să fie ou laborator ştiinţific mereu 
activ şi să-şi documenteze vitalitatea prin 
editarea unei reviste potrivite. — Con
form acestei intenţii îî^ce^d a! ..aUa^ea ! 
„Czasopismo Naukowego Ksiegozbioru 
Publieznego ii». Qşsounsk«h,?,: „Revista 
Bibliotecii Ştiinţifice Publice „Osso
linski''. . 

AnuJ 1831 — anul răscoalei contra Ru
siei — inaugurează pentru Institut o eră 
de asuprire aprigă din partea guvernului 
austriac. In 1834 ă fost arestat de către 
austriaci directorul Institutului Slotwiu-
ski, ani tânăr şi energic, fost ofiţer ' ai 
armatei polonele, destoinici conducător al 
institutului. După un proces, care a du
rat 8 ani a fost eondamnat la 8 ani <ie-
tate pentru „înaltă trădare'', adică pen-
trucă în „OssoliBeaai'' s'au tipărit scrie
rile şi poeaiiLe., patriotice ak celor mai 
mari poeţi poloni. 

Revista .'Institutului. încetează. a apărea 
în momentul arestărei directorului ^j abia. 
în 1842 îşi reia activitatea sUb , titlul 
schimbat de „Bibljotflka Zakfodu ,Na-
rodo^ego im Ossolinskich" şi înirţHteiţie 
colaboratori pe,cei mai însemnaţi poeţi' 
şi scriitori ai Poloniei de atunci i ::• : 

Cu toată vitregia vremurile: şi perseeu-
ţiile sistemului poliţienesc de atunci In
stitutul îşi îndeplineşte misiunea sa con
form intenţiei fundatorului şi ,p§ t l ingă 
faptul ca rămâne focarul la caţ-ţ^ia naş
tere orice mişcare intelectuală ira/ppetică, 
fie ştiinţifică, mai,dă şi.adăpost.tţituror 
instituţiunilor. politice, economice şi cul
turale ale Polonilor de atunci. — Chiar 
şi primirea solemnă a împăratului Fran 
«isc Iosif I în; 1851 de către nobilimea 
,,y&aliţiei" se:' petrece • în '• sălile Institu
tului. 

In 1848 — anul de revoluţie şi .speran
ţe — oraşul Isw&w este bombora&V de 
către Austriaci si cu acest prilej se ni
miceşte biblioteca Universităţii,'iar Insu-j; 
tuiul scapă de bombardare ca prin^mit 
nune. 

In l§54ş?a, ;întocmit de către Instjtţit 
etnic liţeraeki'' (Revista oonişraoraţivă !*, 
terară' ') , care există ,gi ,pa»ă;.astăai-..şi 
are meritul mare că .odinioară ..& fost 
unica tribună a scriitorilor piloni.,*,.., •, 

In 1854 s'a înctoemib de către Institut 
.ediţia a J l -a a Dicţionarului Iliiale. 

Veni §i anul 1863 — anul răscoalei ne
fericite^-şi iarăşi Institutul trebuie sfrşi 
dea el tributul său; Fn«dţiorjârftl Institu
tului tânărul şi talentatul poet :Mieezjrs-i 
law Romano wskâ cade ea erou pe câm
pul de, bătălie şi iarăşi (năvălesc- asupra 
Institutului măsurile .asupritoare ajB' po
liţiei, aastriaee. •:, > •;<;• • î.rk; 

Cu anul 1867 — anul constituţiei <aus-
triace —...se închide era. viteegăi işi itristă 
a Institutului şi începe era de avânt şi 
înflorire. 

E prea greu să înşir în cadrele prea 
înguste ale acestui inie articol informativ 

'macat -'numele"* pleiadelor de scriitori - şi 
învăţaţi, cari cu atât talent şi spirit de 
jertfite au jluererf »în.; Jjţstâttitul „Ossoli
neum" spre îndeplinirea intenţiei marelui 
fundator şi înălţarea oulţurei ş i a, ştiin
ţe poloneze. ; . . , . - , , . 

Anul 1914 a surprins Institutul în to- • 
iul muncei celei mai intense, şi ;a ş i eur-
mat-o. -T- Insăsoarfcea milostivă a cruţat 
colecţiile,, «are -—'după. intenţia.niuscăr: 
leas«ă — erau .osândite să ia, şi eles cajea,. 
sclaviei înspre, .adâncul Rusiei şpre.-ft £i. 
răpite pentru- totdeauna ea multe alte co: 
lecţii ipoiUaie-.-mâi îjaainte şi oa.şi tezau-
rui României» ;-- ,•••••.-..• .• • > 

Intoaroerea Auşţriacilaţ.. în 19.15 a 
scăpat; Institutul.4e; răpire. : ' <••, 

Abia ucrainenii, în anul 1918, au cau-
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zat colecţiilor daune mari, năvălind asu
pra Institutului şi gospodărind acolo du
pă placul lor. 

In timpul răshoiului cu bolşevicii 
(1920) colecţiile au fost transportate la 
Cracovia, de unde s'au întors iarăşi în 
1921 la lăcaşul lor veehiu ca să reîn-
ceapă activitatea de înainte de răsboiu. 

C a b i n e t u l d e l e c t u r ă : 
per». opere 

1871 s'a împrumutat la 103 844 
1910 „ „ „ 2751 5807 
1926 . „ „ 2245 4168 

Pe lângă bibliotecă Institutul mai 
posedă tm număr mare de manuscripte 
Vechi, tipărituri de cele mai vechi texte 
poloneze, autografele celor mai mari po
eţi poloni dela timpurile cele mai vechi 
până în ziua de astăzi. 

Afară de aceasta Institutul cuprinde şi* 
bogate colecţii muzeale, care ilustrează 
istoria naţiunei dela început până astăzi. 

Proprietatea Institutului mai sunt a-
poi 3 tipografii mari şi moderne, 3 li
brării şi legătorie de cărţi. 

Această schiţă sumară nu ne-ar da o 
icoană complectă a desvoltărei Institu
tului „Ossolineum'' dacă n'ccş adăoga că 
— dela înfiinţare până în zilele noastre 
— diferiţi donatori au mărit mereu ave-

In editura luxoasă a Scrisului Româ
nesc din Craiova a apărut al cincilea vo
lum, al cincilea Almanach anual consa
crat problemelor grafice romane. Cu ne
spusă plăcere am citit acest Almanach 
foarte îngrijit ca fond şi execuţie teh
nică. Chestiunile tiparului sunt tratate 
pe larg, sub aspect istoric, estetic, pro
fesional şi al desfacerii cărţii de către 
profesionişti de seamă ai condeiului ca 
şi de către tipografi exercitaţi fel taiaele 
scrisului (doar tipografii sunt cei mai 
intelectuali dintre meseriaşi şi cei mai 

Se reactivează revista bibliografică sub 
numele de „Prezwodnie biblijografiezny" 
(„Călăuză bibliografică") care întră în 
legătură cu un riumaf' însemnat de publi
caţii asemănătoare din străinătate. 

Câteva cifre spre ilustrarea desvoltâ-
rei Institutului: 

rea Institutului Naţional prin daruri în-
, semnate fie cu colecţii, fie cu bani gata, 

fie cu moşii mari. 
Astfel fapta nobilă a fundatorului «e-

1 lui dintâiu a servit drept pildă şi altora, 
iar pentru toată naţiunea polonă Insti
tutul a fost în decursul unui secol co
loana de fee care a luminat drumul prin 

! întunericul robiei şi suferinţelor spro 
libertate şi tărie. 

Serbând deci reprezentanţii ştiinţei şi 
cuiturei poloneze în 27 Mai 1928 Aniver
sarea centenară a Institutului celui mai 
naţional din toate institutele asemănă
toare ale Poloniei, cu smerenie pleacă cu 
toţii capul înaintea marelui fundator şi 
a imitatorilor şi executorilor dispoziţiunii 
luij dar totodată îş îndreaptă privirea cu 

1 mândrie şi speranţă într'un viitor stră
lucit al unei naţiuni, care înţelege să-şi 
clădească existenţa pe temelia puternică 
a tradiţiei şi culturii naţionale. 

Dr. E. Biedrzycki 
vicepreşedintele asociaţiei 
romani polone din LwSv, 

ispitiţi de a pune mâna pe condeiu). 
Faţă de volumele anterioare Almanachul 
anului 1928 însemnează o creştere, o evo
luţie îmbucurătoare. încetul cu încetul 
Almanachul va contribui hotărâtor la de-
slegarea problemei tiparului românesc şi 
la fundamentalizarea unei culturi serioase 
grafice în România. Ne vom occidenta-
liza. Deaceea nu numai patronii, tipo
grafii şi scriitorii, ci peste tot cititorul 
român, interesat deaproape să cunoască 
tainele presei, are în Almanachul dela 

Craiova o călăuză înţeleaptă şi care se ' 
face necesară. 

Les grands salons litteraires, 
Paris, Payot 1928 

Muzeul orăşănese Carnavalet al Pari
sului şi-a primenit anul acesta saloanele 
şi a organizat o splendidă expoziţie a, 
revoluţiei franceze. In rne de SeVigne 
întreg Parisul îşi rememorează,şi retră-
eşte viaţa deacum un secol şi jumătate 
a revoluţionarilor. Costumele, bijuteriile, 
cărţile, interioarele, obiectele, de artă, mo
biliarul, portretele înviază, ceeaee a fost 
odată atât de palpitant în marea metro
polă politică şi literară a lumii. Paralel 
cu expunerea lucrurilor moarte direcţia 
muzeului veehiu, în curtea căruia se ri
dica chiar cu o sută" de ani înaintea re
voluţiei statua faimosului rege Ludovic 
al XlV-lea, a organizat o serie de 9 con
ferinţe asupra vieţii parisiene în secolul 
al XVTII-lea, pe cari le-a publicat 
într'un volum asemănător celui din anul 
precedent care a tratat saloanele literare 
în secolele XVI şi XVII. La apariţie 
ne vom ocupa şi de această carte, care 
promite a fi egal de interesantă. Les 
grands salons litteraires, prezidate de 
marchiza de Bambouillet şi de doamnele 
dela Sabliere, de Tencin, Geof frin şi dna 
Duffand. au fost puse în lumina inten
sivă a criticii autorizate. Două secole au 
fost stăpânite de acele saloane literare, 
cari au eclipsat gloria cancelariilor şi 
armatelor şi au întronat regatul opiniei 
publice. Timp de doua secole s'a cultivat 
floarea conversaţiei şi s'a stabilit neîn
trecutul echilibru al umorului francez. 
Femeile celebre au introdus cultul spiri
tului, au „asigurat talentului rangul şi 
condiţia demnă de el însuş în lume", au 
consacrat egalitatea între oamenii de li
tere, au „umanizat orgoliul sângelui", «tx 
îndulcit „aspra mândrie a geniului", an 
„organizat republica elitelor, statele ge
nerale ale tuturor valorilor" cum re
marcă în prefaţă d. Gi l le t . . . Conferen
ţiarii n'au cruţat-amănuntele picante, in
trigile, aventurile amoroase ale cardina
lilor. Mme Tencin e un tip brutal, gata 
să asasineze, dar ştia să primiască şi să 
ospăteze, madame Geof frin străluceşte 
prin bunul simţ împăciuitor, madame B6-
camier este o zeiţă care a orbit prin fru
museţea rece de lună şi n'a cunoscut pă
catul din cauza unui defect fiziologic... 
Toată societatea acelei vremi din ajunul 
marei revoluţii este oglindită în volumul 
acesta, ca să înţelegem „stilul" saloanelor 
unde limba, spiritul şi rafinamentul con
versaţiei au cunoscut apogeul lor. Mu
zeul Carnavalet face un mare serviciu 
umanităţii desgropând farmecul acelor 
vremi cu repercusiune hotărâtoare asu
pra viitorului 

Ani 
1827 
1860 
1900 
1926 

• «uleate 
19055 
49654 

107083 
192900 

Anal 
1880 
1913 

p e r e 
dublete 
456 
— 

11440 
— 

S t u d i i l 
U studiat 
persoane 
1959 

15003 

atlaaurl 
hărţi 
133 
321 

1985 
3001 

e în 1 
H s'a p u 
opere 
5743 

73439 

mauaacr. 
715 

1429 
4353 
5831 

a b o r a t 
Ia Indemunt 

nianuscr. 
806 

2550 

autogr. 

2189 
3013 
9548 

or: 

autogr. 

889 

opere 
diplome muzicale 

• . 

193 -
1447 230 
1982 728 

diplome 
_ 
90 

Discuţii şi recenzii 
Almanahul Graficei române 1928, Craiova 
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PROGRESE ŞTIINŢIFICE 

Activitatea solară şi fenomenele 
geofisice 

— Alte fapte şi observaţii — 
înainte de a trece la fenomenologie, 

adecă la interpretările şi ipotezele asupra 
fenomenelor, caut să mai remarc o 
mică serie de fapte şi observaţii. 

In 1904, activitatea! solară creştea, se 
apropia de maximum. 0 grupă frumoasă 
de pete era visibilă în jumătatea a doua 
alui Ianuar. Denning, savantul astronom 
englez, avu ocazia să observe în 22, di
ferite schimbări rapide într'o peată, care 
avea nucleu triplu. In cursul observaţiei, 
unul din aceste nucleuri s'a modificat 
considerabil şi se iviră două pete nouă-
Denning afirma, că s'ar putea obţine 
eunoştinţe foarte preţioase asupra forma
ţiunii, desvoltării şi naturii oiclonice a 
petelor, prin observaţii de mai lungă du
rată. Observaţiile curente sunt prea scur
te. Ele se mărginesc în general la releva
rea timpului, poziţia şi mărimii petelor. 
Variaţiile continue, ce se produc în re
giunile agitate,scapă neobservate, pe când, 
dacă examinările s'ar face zilnic timp 
de 2—3 ore neîntrerupt, s'ar surprinde 
multe fenomene, iar resultatul ştiinţific 
ar răsplăti cu prisosinţă timpul pierdut 
cu observaţi»!. 

Paralel cu precedenta manifestaţie so
lară, iată că între multe alte anomalii 
din meteorologia terestră, se produce m 
25 Ianuar o mare catastrofă minieră, la 
Cheswik (Pennsylvania, aproape de Pitts-
burg). Cad jertfă peste 180 vieţi ome
neşti. 

Cu acest exemplu voiu să ating ches-

Publicatiile „Astrei" c Jturale 
din Ardeal 

Se pare că bătrâna Asociaţie cultu
rală (lela Sibiu este pe oale să iasă din 
faza dibuirilor şi acţiunilor desconcen-
trate. Şedţnţa plenară a secţiilor din ziua 
de 29 Iunie, ţinută la Cluj, deşteaptă 
speranţe ferme într'o apropiată activitate 
sistematică şi cu roade sigure. In coloa
nele acestei reviste de tribună liberă s'a 
vorbit des despre nevoile Astrei şi s'a 
făcut o critica obiectivă muncii ei de 
până aci, care a fost lipsită de coordo
nare şi robită întâmplării. Deodată cu 
întemeiarea centrului clujean al secţiilor, 
cu alegerea secretarului general şi orga
nizarea metodei de lacra în ultima vre-

tiunea conexiunii dintre activitatea so-
Iară şi degajamenteh gazoase repentine 
din scobiturile miniere. 

Deja în 1901, pe timpul trecerii petei 
celei mari prin meridianul central, Socie
tatea belgiană de geologie luase precau-
ţiuni în vedereai de a se evita eventualele 
nenorociri. Pe aiurea au căzut mai mult 
de 100 victime: 87 în Cardiff, 21 în 
Silesia. 

In aceleaşi zile mina din Saxoni® a 
fost complect incendiată prin o explozie 
de gaz, ce a secerat trei jertfe omeneşti. 

In cursul lunei Martie 1906 s'a manife
stat o recrudescenţă remarcabilă a acti
vităţii solare, vizibilă prin schimbări vio
lente a suprafeţei Soarelui. 

Până în 7 Martie nu S'a zărit nici un 
grup important. La această dată stoi ivit 
la bordul oriental un nucleu acoperind 
203 milionimi ale emisferei, şi progre
sând până în 101 "Dej a departe de bord 
nucleul se prezenta încunjurat de o re
giune faculară extinsă. 

In jumătatea a doua a lunii s'au ivit 
perturbaţii şi mai mari. 

Ei bine, în 1Q Martie s'a întâmplat ca
tastrofa teribilă )n minele dela Courrie-
res, aproape de canalul La Manche. Vic
time 1300 mineri. Cei scăpaţi au trecut 
prin toate torturile infernului. 

Lumea a rămas uimită nu numai de 
nenorocirea, de recordul antropofag al 
oaivernei întunecate, ci şi de întâmplarea 
misterioasă, aproape neexplicabil, a ca

me, când Astra şi-a dat şi un birou sta
tornic, se resimte la Astra un spirit nou 
de stăpânire de sine şi de orientare mai 
precisă. Desbaterile şedinţei plenare au 
fost mănoase şi toţi membrii au câştigat 
siguranţa eficacităţii propagandei cultu
rale de aci înainte. Astra se înfăţişează 
astfel ca cea mai solidă, mai harnică 
şi mfti organizată societate culturală a 
României, prin publicaţiile îngrijite ee le 
editează pentru cărturari şi ţărani deo
potrivă. Dorim Astrei succes desăvârşit 
pe drumul apucat. Prin ea Ardealul îşi 
dă certificatul capacităţii de organizare 
culturală şi se arată înainte-mergător în 
datoria de emancipare şi deşteptare la 
lumină a poporului român în întregimea 
lui. IOQ Clopoţel 

tastrofei. Era aproape de nedrezut, ca pe 
lângă perfecţiunea modernă ă teehnicei 
şi a ştiinţelor fizice — să poată urma 
astfel de nenorociri. 

Iii anul' 1907 s'au înregistrat catastro
fele miniere dela Saarbriiiken şi For1>ach 
(Germania). îndeosebi rpiina dela For-
bach era de model în car* nu s'a întâm
plat niciodată ceva nenorocire, până în 
1907. * 

Abatele Loisier din Thoisy-la-Berachere 
(Cote-d'Or) reunise, prin 1903, toate da
tele meteorologice şi desemnările petelor 
şi făcliilor solare pe un interval de 11 
ani (cu începere din 1892), în scopul de 
a studiai corelaţiunea dintre fenomenele 
solare şi meteorologia. Observaţiile sale 
formează o contribuţie importantă la des-
legarea acestei probleme. 

In a«est sens au mai lucrat A. Rengel 
din Lyon şi Henri MSmery din Talence 
(GHronde).5 • 

Toţi ajunseră la concluzia că agitaţiile 
importante de pe Soare au repercusiune 
în perturbaţii puternice din atmosfera 
noastră. 

Astfel Loisier a observat în 24 Faur 
1903 o peată zdravănă la bordul Soare
lui. Agitaţia aceasta sblară aporape a 
coincidat cu depresiunea şi furtuna vio-
lentă, ce s'a" deslăiiţuit în Franţa şi in
sulele britanice din 28 Faur până în 2 
Martie 1903. 

In Ianuar 1907 s'au semnalat furtuni 
electrice, ca în toiul verii, urmate de nin
sori sdravene. Valuri de frig au alergat 
peste Europa întreagă, până în Africa. 
Salturi îri presiunea barometrică de 
100 % . 

Luna lui Faur 1907 a oferit analelor 
climatologiei europene două cifre eseep-
ţionale, ba chiar extraordinare: :' 

a) o scădere barometrică de 37 mili
metri în 24 ore; 

b) un minim barometric de 702 mm. 
Amândouă au fost notate în 20 Faur 

la Skudesness. ' •• 
Această formidabilă depresiune a pro

vocat furtuni violente pe Marea Nordu
lui şi Canalul Mânecii, semnalându-se 
numeroase naufragii, îndeosebi a vaporu
lui )rBerUn'' la Botterdam. 

In acelaş timp nu vom uita, că în 1907 
am avut un maximum secundar de activi
tate solară. 

* 
Alţi cercetători au remarcat şi remarcă 

paralelismul. dintre manifestaţiunjle so
lare şi fenomenele gedinamice (cutremure 
de pământ şi erupţii vulcanice), cum 
s'ar putea face şi se fac tocmai în anul 
acesta (1928), când am avut şi avem nu 
numai fapte meteorologice anormale, cu
tremure, ci şi mari agitaţii solare, 
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lnterpretâri «i ipotese 
Ideea* ţ>-. tot aşa de importantă pentru 

progres ca experienţa, observaţia, empiria 
Inţuiţiş, visiunea ideală, ne arată lueru-
rile întregi, complectate, perfecte. Em
piria ^nije arată bucată de bucată, par
ţial,, fragmentar. 

Domeniul astronomiei nu poate face 
excepţie. Fenomenele sunt tot «şa de im
portante, ca; fenomenologia. Fenomenele 
în sine( aţ rămâne» neînţelese1 fără de 
intervenţia intuiţiei; raţîonameniuluî, 'cal
culului. Abia prin aceste ne putem avânta 
în univers, ca dascălul din satira •.k$> 
Eminescu: 

Iar colo, bătrânul dascăl, ,cu-alui haină roasă'n coate, 
Intr'un calcul fără capăt tot socoate şi socoate. 
Şi de frig la p&pţ şif-'nchee, tremurând, hatytul vechiu, 
Iţi înfundă gâtu 'n guler şi bumbacul în urechi. 
Uscăţiv, aşa cum este, gârbovit şi de nimic, 
Universul fără margini e în degetul iui mic! 
Căci sub frunţe-i viitorul şi trecutul se încheagă, 
Noaptea-adânc' a< veşniciei el în'şiruri o desleagă: 
Precum Atlas dm.vechimespriginia cerul pe umăr 
Astfel sprigină el lumea şi vecia intr'un număr. 

Gopenric', Kepier, Newton, Kant, La-
ptoce, Le Verrier, Flammarion şi nenu
măraţi alţii, s'au mulţumit numai cu 
impresiile ineoherente produse.de feno
mene, cu datele de anulte-ori amăgitoare 
ale şenzurilor, ale empiriei, ci, în virtu
tea geniului creator, ne-au dat cu totul 
altă imagine a coşmului, decum ne-o dau 
sensurile. 

Iată rostul imens al „teoriei", al cola
borării intelectului omenesc,* îndată ce e 
impresionat de, fenomenele externe. 

Cu aceste remareări generale putem* 
trece la problema ce ne ocupă. Nu mi-e 
scopu) să reproduc toate ipotezele, ce s'au 
emis, asupra chestiei, căci mi-ar trebui 
un volum, întreg, ci, mă. voiu limita la 
2—3, mai caracteristice. Voiu începe eu 
un mic studiu, publicat în revista bel
giană Ciel et Terre (anul 1910, pag. 
23—27) de Aîbert Nodon, preşedintele 
Societăţii astronomice din Bordeaux, asu
pra: Naturii acţiunii electrice,a soarelui. 

Observaţiile ce s'au făcut în 25 Sept. 
1909 cu privire la marea perturbaţie 
magnetică ,aduc în discuţie modul de pro
pagare a acţiunii electromagnetice a Soa
relui până la Pământ. 

Hicco, dela observatorul; din Gatania, 
a constatat că o mare peată solară a tre
cut prin meridianul central al Soarelui,' 
în 23 !8eptembre, Ia 5 h seara, timp mediu 
de Greeiiwich, şi eă perturbaţiile mag
netice şi-au atins maximul de intensitate 
în 25 Sept. pe la 4 ore seara. 

In alte opt ceasuri survenite în 1892, 
Kieco notase întârzieri de 45 ore 30 min. 
între pasagiul central al petelor solare 
şi maximul perturbaţiei magnetice terestre 
In alte 19 perturbaţii solare observate de 
Măuhder lă :Gfeenwich, s'au găsit iarăş 
42 ore 30 nrîn. de abatere. 

Acţiunea petei solare asupra : magne
tismului terestru nfl este deci instantanee. 
Ea nu are' însă iuţeala luminii, care re

clamă 8 minute pentru a ne veni dela 
Soare. Acţiunea petelor solare pare că se 
propagă cu iuţeala ,de 900—1000 km. pe 
secundă. 

Din faptele precedente câţiva fiziciani 
au tras încheierea că, transportul acţiu
nii dela pete la Pământ s'ar efectua cu 
mijlocirea corpjusculelor de electricitate 
adecă de electroni svârUţi de Soare, cum 
razele catode sunt svâriite de electricitatea, 
tuburilor cu gaze rarefiate. Asta a fost 
ipotesa propusă din capul locului de Arr-
henius. 

Am crezut necesar să fac prima cri
tică acestei teorii în April 1907. {Acţiu
nea electrică a Soarelui in „Revue. des 
Que'stions scientifique). Spuneam atunci: 
„Fapte bine observate pot singure oferi 
punct de plecare1 pentru o teorie, care 
vrea să rămână. Când baza aceasta so
lidă lipseşte, ca- în teoria catodică a Soa
relui ţatunci nu4 pot ţinea locul nici 
conjecturile, oricât ar fi de ingenioase, 
nici chiar verificările matematice, de mul
te iori ilusore, 

fie al#«l, a ^ e c ţ i e r ; , . p r i n j p a l ă . „ ^ a . 
formulat contra teoriilor precedente din 
partea lui Schftster. Acest fizieian nu 
crede că o emisiune directă a Soarelui, 
sub forma catodică ori sub altă formă 
analogă, aar putea* furuisa energia ce se 
manifestă în furtunile magnetice. Emi
siunea* aeeasta ar avea,' ca urmare, firea
scă încărcarea electrică ppsitivă a, Soa
relui, în continuu crescândă, până ce s'ar 
opri bruse emisiunea. Ar rămânea neex
plicabilă divergenţa câmpurilor magnetice 
ce se manifestă simultan în puncte de
părtate «le globului terestru, ,:..:•:..• 

Arrhfenius, care cu toate aceste era* 
partisan al teoriei emisiunei catodice a 
Soarelui^ fu eonatrâns a recunoaşte el 
însuş punctul slab al acestei teorii. El 
recunoscu, că dacă Soarele nu ar emite 
decât particule încărcate negativ, acest 

astru ar primi încurând o încărcare po
zitivă enormă, şi în virtutea acestei încăr
cări, el ar influinţa asupra trajectorii 
particulelor ce emite şj, ar terminţ* prin 

* acajMiaun mfci^-tiiiţnjir djh. elw,îri tace-
l«ş mod ar atrage şi particulele cosmice 

-* lejaiac ide* alte corpuri cereşti. La urmă 
s'ar ivi o"compensaţie între câştig şi per-
dere şi realizanea unui echilibru electric. 
(Procbedings of the Royal Society, d. 
LXXII, p. 496.) Un fapt analog s'ar 
produce şi în cazul, dacă astrul solar ar 
emite raze încărcate pozitiv; încărcarea 
negativa cresdânaă al gl<flfoluî0s6î*ăr' ar'•'-
opri încurând' această emisiune. 

Emisiunea continuă de particule încăr
cate cu' electricitate, de la silprâfaţa So-" 
Iară spre planete, pare efeci puţin pro
babilă. Dar cum faptul însuş ăl trans
portului de ini în vidul 'interplanetar tiu 
este infirmat de obse'rvâţiuni, este permis" 
să admitem că Soarele e capabil,' în anu'-
mite cazuri particulare, de ă emite în 
spaţiu particule încărcate electric; dar 
numai în intervale- de tirrip limitate. • 

Efectiv, care este faptul demonstrat, 
care să ne permită a afirma că există o ' 
solidaritate de acţiune între' pasagiu! cen
tral al unei pete şi 0 perturbaţie magne
tică terestră ? Demoristrâtu-s'a1 ea trecerea ' 
unei pete prin meridianul Central ăl Soa
relui produce'în mod necesar o perturba
ţie electrică sau' electromagnetică pe 
Pămân t?— Nu, —• Atunci 'pentru <be să 
afirmăm solidaritatea aceasta de acţiune? 

Există, din contră, un numai- important 
de observaţiuni, cari demonstrează*'că 
perturbaţii magnetice terestre foarte in
tense s'au ivit, când nici o peată nu era 
vizibilă,pe Soare. Şi invers, trecerea 
unor pete importante priri' meridianul 
central w a provocat nici b manifestare 
electromagnetică. ' 

Nu exîsfîă deci ebrelaţiune necesară 
între pete, trecerea lor centrală şi per
turbaţiile terestre. Din parte-mi am con-

' sto*at-,-«oas*şi- âlstfemeipitşi «l|j)nnbs«aapr 
tori, că nu pasagiul petelor sau făcliilor 
dă'naştere ^perijUa^iilor; ^agpetice^ sau 
altor turburări terestre p*i atmpsferjce, ci 
creşterile repentine ale activităţii solare. 
Aceste creşteri «unt* «ele*'mai de multe-
ori însoţite ' de • augmentaţii rapide ale 
suprafeţei petelor şi făcliilor sau ale for- * 
maţiei petelor nouă. Basr aceste fenomene 
optice pot foarte bine să «u se manifes»'< 
t e z e î - • ' ' ••• * • • ; ! • * ••-.; 

E* aproape cert, că petele şi făcliile nu 
sunt decât resultatul secundar al pertur-
baţiilor electrice* şi electromagnetice. <BO-I 
lare al căror sediu este foarte probabil în! 
afară de suprafaţa solară şi veroismuM». 
suprafaţa materiei -eoronale şi în 'paiti* 
cular la extremitatea razelor- eoronale. r *f 

Dacă acţiunea electromagnetică a Soa
relui emaniează de fapt din' extremitate* 

246 ©B.C.U. Cluj

http://produse.de


SOCIETATEA DE MÂINE 

unei svâeniri coronale, vom înţelege uşor 
de ce creşterile subite şi variaţiile de 
încărcare ce se produc pe Soare produc 
prin induiţiune electromagnetică fenome
ne de acelaş ordin în atmosfera superi
oară a Pământului, mai ales când extre
mitatea svâcnirii coronale trece prin me
ridianul central al Soarelui. 

Dar acţiunea electrică a svâcnirii coro
nale nu e legată necesar de formaţiunea 
de pete şi făclii la baza sa. De altă parte 
s'a constatat, că ţişnirile coronale surit 
inflectate pronunţat îritr'o direcţie opusă 
mişcării de rotaţie a Soarelui. De unde 
resultă eă extremitatea activă a ţişnirii nu 
corespunde în projecţiune verticală, cu 
centrul bazei sale, «are este! ocupat cele 
mai.adeseori de o peată. 

De aici se poate explica foarte bine 
că apariţia unei pete la meridianul cen-" 
trai nu corespunde inducţiunii electromag
netice provocată de extremitatea eoro-
nală. Efectul inducţiunii nu se constată 
decât mai multe ore după trecerea petei, 
adecă în momentul eârid extremitatea co-
ronală trece între Soare şi Pământ. 

Suprafaţa activă, din care emanează 
inducţiunea electromagentieă fiind foarte 
mică, rezultă că zona de acţiune, pe Pă
mânt, e limitată la o f ăşie;. îngustă de 
alură progresivă, cum de altmintrelea se 
şi constată în momentul trecerilor de acti
vitate solară. • • ' 

înălţimea svâcnirilor coronale deasu
pra suprafeţei solare, precum şi incurba-
ţia Io?, este totdeauna aproape de acela? 
ordin de mărime. De unde rezultă, că 
întârzierea aparentă a acţiunii electro
magnetice atribuită petei, este totdea
una aproape egală eu cifra aflată de 
40—50 ore, >. 

Iată faptul, care a lăsat să aubsiste 
conoepţiunea inexactă a emisiunii catodice 
provenind în partea cea; mai mare din 
concordanţa aproape constantă ce s'a gă
sit în iuţeala transmisiunii ionistioe a 
petelor solare până ia Pământ. 

Am văzut că imposibilitatea fizieă a 
emisiunei catodice ori lanodice trebue să 
înlăture definitiv această teorie eronată. 
Totuşi dacă cineva nu ar voi să admită 
teoria acţiunii coronale, ce am expus-o 
mai sus, s'ar, putea găsi alte explicaţiuni 
ale fenomenului. 

Acţiunea electromagnetică a explozii
lor coronale mi-se pare că^po^te explica 
toate particularităţile observate în timpul 
trecerilor, începând dela apariţia bruscă 
a perturbaţiilbr magnetice până la va
riaţiile rapide constatate în aceste per
turbaţii. 

Dar ar fi temerar a afirma ceva pozi
tiv în punctul acesta, înainte de ai ob
ţinea probele nediscutabile, cari ne l i p 
sesc încă. 

S'ar mai putea admite că transportul 

încărcărilor în massa solară se efeetuează 
începând dela cromosferă, sediul petelor, 
până la partea exterioară a coroanei, cu 
o iuţeală relativ mică, d. e. cu iuţeala 
masselor gazoase, ce-i,servesc de suport. 
Dar distanţa este mare, dela eromosferă 
până la suprafaţa materiei coraswaţe, care, 
se revelează în cursul eclipselor! Ea 
atinge mai multe diametre solare şi înain
te ca încărcarea, emanată dela peată, să 
fi atins suprafaţa exterioară a coroanei, 
se poate scurge un timp relativ lung, care 
ar putea uşor atinge 40—50 de ore. Abia 
după acest laps de timp acţiunea electrica 
se poate manifesta pentru noi în urma 
retardării caută de rotaţiunea solară. 

S'ar mai putea admite explicaţia dată 
de Lenger, care bazându-se pe fotografii 
de ale coronei solare, afirma că un cor

tegiu de acteroizi se interpune între Soare 
şi Pământ şi trecerea lor concordă uneori 
cu periodele de activitate solară. Se poate 
atunci, ca interpoziţia acestui praf solid, 
să producă o întârzieje "foarte /simţitoare 
în transmisiunea fluxului de inducţiune 

întârziere,măre se-mai poate produce 
în transmisiunea fluxului de inducaţiune 
chiar şi în regiunile superioare ale at
mosferei noastre până la suprafaţa solului 
în urma trecerii prin straturi heterogene 
aeriane, alternativ izolânte şi conducă
toare. 

Scurt, există destule explicaţii pentru 
pretinsa „întârziere" a pretinsei „acţiuni 
a petelor''. 

Aceasta e ipoteza lui Nodon. 

Gavril Todica 

Muncitorul 
tovarăşe de trudă grea 
mai josnici că mai poţi cădea . . . 
ce-s temniţele ciocoieşti . 
pe lingă iadu 'n care te topeşti!... 
simbria cu sudori de singe'agonisită •... 
abia de^ţi ajunge de pită . . . 

ferul cald îl frăminţi, îl baţi 
pentru ciocoi, pentru magnaţi.... 
isbeşti... şi scinteile trupul ţi~l muşcă 
în lungile ceasuri de trude 
ca şi funiile ude; 
ca şi patul de puşcă . . . 

Ca 'ntt'un iad te sbaţi, te istoveşti • • • 
subt roşiile scînteilor ploi 
pentru hîzi şi pintecoşi ciocoi, 
din Pesta şi din Bucureşti, 
pentru trîntori ce din munca ţa, şi din parjbarţi supunere 
îşi zidesc palate lângă Dâmboviţa, lângă Dunăre.... 

,\ 
orice singeroase făr'delegi ai face, 
mai jos nu poţi cădea nicicând, ortace!...... ••••',.. 

A. Cbtruş 

Minerule, teşcoalăL 
Minerule, te scoală! ., 
dă-mi mina ta de smoală 
şi uită-te, uită-te bine 

la mine... 

din ale traiului mine 
ies ditz, încruntat ca şi tine... 
aceeaşi năpastă ne bate, 

minerule, f ratei... 

A. Cotruş 
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Caractere, usuri şi obiceiuri 
ale Românilor din Carso 

Pietro Kandler, cel mai mare istoric 
al nostru, care a rezumat şi glorificat 
romanitatea iuliană, şi căruia îi plăcea să 
fie înscris ca cetăţean onorar între ro
mânii din Carso, numiţi de obieeiu Cici, 
a descris astfel caracterul acestui impor
tant grup etnic: „Cicio e de o rasă fru
moasă, de statură nobilă, mlădioasă, ca 
persoană, şiret, foarte pătrunzitor, gata 
să pună mâna, activ, cu sufletul gene
ros; Cuvântul de a dat, l'ar ţine şi faţă 
de duşmani. 

Pe timpurile lui Kandler se presupu
nea că Cici s'a găsit pe Carso istrian de 
2000 de ani, descendenţi ai vre-unei co
lonii latine, transplantate acolo, din Bo
rna republicană sau imperială; nu se cu
noşteau atunci documentele eşite mai târ
ziu la lumină, cari dovedesc că populaţia 
română din Carso şi din Valdarsa, a 
pătruns în regiunea noastră din penin
sula Balcanică în 1300 şi 1400 şi eonsti-
tue unul din atâtea grupuri ale anticei 
populaţiuni latine formate întru început 
de legionarii prezidiurilor romane din 
Balcani, şi că, apoi a fost prădată şi îm
prăştiată de invazia slavă năvălită aci 
de pe stepele ruseşti. 

Dela 50 la 60 mii 
In cele şapte sate ale comunei de Val

darsa şi la Seiane se eonservă însă ve
chea vorbire românească; pe când în 
celelalte localităţi din Carso graiul latin 
s'a corupt tot mai mult în contact zil
nic cu elementul ce se serveşte de dia
lecte slave. Dar şi românii cari părăsi
seră uzul limbei naţionale se recunoşteau 
imediat după costumul particular de pă-
nură aspră, cu jachetă cenuşie şi cu sur-
tucuri fără mâniei, eu nădragi albi pe 
şolduri; pănură ţesută în casele române 
de ţesători carnioli (altă grupare Iuliană 
ce merită să fie cunoscută prin caracte-
risticele sale, din care se ceboarĂe parte 
din meşteşugari şi din breaslă comercian
ţilor, din Istria internă) 

Unde a fost părăsită moda specială 
de îmbrăcăminte, Românii au sfârşit prin 
a se confunda cu restul populaţiunei ni- ' 
rale, aşa s'a întâmplat în teritoriul din 
Triest, din Cattinara, din Trebiciano, 
Basovizza, Opicina, Samta-Croce, pe G&r-
so de Sesana, în Istria pedeflaoatana, îm
prejur de Montona, Pinguente, ţ Pisino> 
pe poalele lui Nevoso din zonele Clana, 
în Lippa, d'Elsane şi în Timavo de sus. 

Descendenţii de viţă română imigraţi 
pe uscat, în Iulia vor putea ajunge la 
vre-o 50—60 mii, şi poate şi mai mult 
(fără a conta pe românii imigraţi îa 
Istria pe calea mării — Morlachi — cari 
se ridicau la 60 de mii în Seicento, se 
poate calcula câţi pot să fie astăzi; şi 
cu toate acestea, prin pronumele lor 
slave, şi prin dkleetul lor corupt au fos" 
trecuţi drept croaţi); dar în limitele mai 
înguste ale lui Carso din Raspo, zis şi 
Ciceria, Românii nu trec de 10 sau 12 
mii; şi Seianezii şi Valdarsanii ce men
ţin bine graiul latin, se ridică la 3000. 

Carso di Raspo 
Cu privire la Cieerea, în mod oportun, 

exorta Pietro Kandler ea acel teritoriu 
să se numeaseă mai bine Carso di Raspo 
dela numele istoric al vechiului castel ro
man, cer, reînoit în evul mediu, şi numit 
de senatul veneţian „Cheia apărării Is
triei", a fost dela 1394 şi până la 1510 
reşedinţa comandei trupelor din toată 
Istria veneţiană •— afară de presidiul 
de Capo d'Istria, la ordinul căpitanului 
primar de acolo — şi a tuturor forţelor 
armate supuse ordinului şi "siguranţei 
publice în oraşe, în pământurile şi în 
câmpurile provinciei; tribunal militar ţi 
judecată de a doua instanţă pentru unele 
delicte. 

Dărâmându-se castelul Raspo, în tim
pul războiului din 1509 dintre Maximi-
lian al Austriei şi Veneţia, comandantul 
militar al Istriei veneţian, cu statul său 
major, a trebuit să se transfere în vecina 
Pinguente, dar el îşi păstra mereu ne
schimbat titlul de căpitan de Raspo pânu. 
la căderea republicei în 1797: 

Căpitanatul de Raspo, care a ţinut 400 
de ani, are o parte importantă în istoria 
a patru veacuri din stăpânirea veneţiană 
în Istria. 

Spiritul de întreprindere român 
Şi în Italia ca şi în Balcani, RomânU 

CB spiritul lor de întreprindere, s'au de
dat dia primul moment al apariţiei lor 
la comerţ şi la transporturi, coborând 
pe drumul dela Pinguente cu catârii lor 
Capo d'Istria, pe atunci o modestă piaţă 
comercială, spre a procura sare, ulei, 
jpeşte^ via»- pe cari le vindeau în Carni-
ola, şi îft Croaţia, transportând de acolo 
spre coastă grâne, făinişuri, şi ferării, 

iar din propriile produse duceau brân
zeturi, lemne, doage şi alte obiecte lu
crate din fag. 

Preferinţei cărăuşilor români pentra 
târgul bogat din Capo d'Istria se dato
rează şi originea războiului isbucnit în 
1463, între Veneţia şi Triest, hotărât sâ 
oblige traficurile din interior să încapă 
dela fortul său. 

Prohibirea austriacă pentru importurile 
carniole din Istria Veneţiană, obligă pe 
Românii din Carso să caute un alt sis
tem de muncă şi atunci începură şi apoi 
desvoltară industria şi comerţul cărbu
nelui de fag şi în aceloş timp se deterâ 
întreprinderilor de contrabandă, veninl 
astfel adesea în conflict armat cu sol
daţii austriaci de graniţă. îndrăzneţi priu 
natură şi cu sânge cald, aceşti descen-

- denţi de legionari, gata sa. mânuiască şi. 
cuţitul, considerară contrabanda nu nu
mai ca o formă ilicită, nepermisă de co
merţ, ci chiar ca o întreprindere aven
turoasă. 

In raporturile între stăpânirea impe
rială, şi aceea de San-Marco, desfăşu-
rându-se în lung ea o serie neîntrerupţi 
de neplăceri, de guerile, de represalii, în 
cari populaţiile de graniţă trebuiau să 
ţie necontenit armele la picior, comisarii 
austriaci se prefăceau că nu ţin seamă 
de pirateriile oamenilor ce se refugiau în 
portul de Segua, de unde porniau să asal
teze corăbiile veneţiene din Adriatieî,, 
căpitanii veneţieni din Raspo, apărau pa 
Cicii veneţieni, cari năvăliau asupra dili
gentelor imperiale pe drumul dela Cas-
tel-Nowvo, atribuind aceste gesturi supu
şilor împăratului. 

Cum contrabanda, în paguba Austriei, 
devenise o profesiune, profesie riscată, 
oare obişnuia sufletele la lupte crude; 
aşa brigandajul contra curierilor impe
riali era socotit ea o acţiune patriotică, 
cu care autorii se lăudau chiar. 

Când apoi Triestul a fost proclamat 
porto-f ranco, contrabanda română găsi un 
eâmp de activitate mai intins; şi stare?. 
armatoare perpetuă de război între ei şi 
autorităţile de Stat ttustriaee menţine 
viu spiritul aVentarier care Împingea 
peHttf* 'orice nedreptate crezută, la alte 
represalii contra faimoşilor curieri impe
riali. 

• Mândrie şi îndrăzneală 
Se întâlnesc: uşor în brigandaj oameni 

români 4in Carso cu acelaş sentiment de 
independenţa, de trufie, de generozitate 
ca şi în brigandajul abruzez, calabrei, 
Şşrd,. . 

Kandler, care şi el a fost £uocţiona.r 
public păzitor de legi, de ordine, de au
toritate de stat, a scris cuvinte de apă
rare pentru „atacurile Cieilor, considerate 
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de ei ca „bravade în cari ţinând piept 
forţei armate îşi expuneau viaţa perico
lului; Şi a respins ea un ultraj nejusti
ficat judecata celor ce confundau ace'e 
infracţiuni cu asasinatul. 

Mai mult decât odată Austriaeii şi-au 
răsbunat fără milă contra jafurilor ro
mâne comise contra curierilor imperaii 
spânzurând sau împuşcând pe cei vino
vaţi, cari le cădeau în mână. Dar ro
mânii, cari nu ştiau ce-i laşitatea înfrun
tau mereu moartea fără frică. „Cicio — 
a observat în această privinţă Kandler 
— priveşte în faţa morţii eu ochii hotă
rât şi când se întâmplă să fie spânzurat 
sau împuşcat în spate, nu scoteau ua 
ţipăt de durere, nu cereau prelungirea 
scurtelor ore destinate supliciului; dim
potrivă cerând sincer iertare lui Dumne
zeu şi făcând actele de creştin înainte i 
morţii, cerea să fie executat. 
. In privinţa curajului şi virtuţilor mi
litare ale românilor carsici, Kandler a 
adaogat: „Cicio întră bucuros în armată 
şi devine bun soldat; recrutul nu se tân-
gueşte sau plânge când îi vine rândul 
şi nici nu se sustrage tragerei la sorţi; 
odată soldat se luptă vitejeşte, cerând 
anume cărui corp să fie destinat; ser
veşte cu plăcere în cavalerie. 

Ultimul doge 
Când a năvălit Lombardia şi în şesu-

rile veneţiene şi frinliene, victorioasa ar
mată revoluţionară a generalului Bona-
parte, Brescia şi Bergamo s'au răsculat 
contra stăpânirei veneţiene proelamân-
du-se republici democratice, în primăvara 
lui 11&tyiţi ultimul doge al oligarhiei 
în agonie, Ludovic Mani a invitat pe su
puşi la un Jurământ de credinţă. Şi ro
mânii din Carso di Raspo, reuniţi în sa
tele lor au hotărât în unanimitate să-şi 
trimitS reprezentanţii la căpitanul din 
Raspo să-şi exprime „respectuoasa supu
nere şî'forma lor de devotament către re^ 
p*ublicar adorată vetieţiană'', şi au presta.; 
în mod solemn acest Jurământ: „Jurăm 
fii faţa lui Dumnezeu cunoscător al su
fletului omenesc o neefintită credinţi 
oferind viaţa, averea şi sângele Serenisi
mului Principe, SUD- a cărui dulce stă • 
pânire dorim cu toată -ardoarea să trăim 
şt să murim." Şi dogefe t& 12 Aprilie, 
rfralţumînd în numele senatului, ai comu
nicat românilor carsici, „ca oricând vor 
fi priviţi cu deosebită dragoste?'. 

Oameni de lume 
. Deşi sunt şaptezeci de ani, de când 

Kandler a studiat şi a descris pe românii 
din Carso, cari atunci erau lipsiţi le 
orice şcoală şi prin urmare nu ştiau nici 
să citească nici să scrie, cu toate acestea 
el îi arăta că „oameni de lume'', graţie 

isteţimei lor deschise: „atenţi, curioşi, 
vorbăreţi având ochiul ager, urechda as
cuţită"; el a observat la ei curăţenie 
studiată, în haine, în pieptănătură şi în 
aptitudine. Nu pare că bărbaţii ar avea 
prea multă credinţă în virtutea sigura 
femeiască, pentru a cărei protejare nu 
sunt dispuşi să vorbească obscenităţi, 
nici să călătorească noaptea cu căruţe 
încărcate cu cărbuni, fără privire la sex. 
Cicio, este om de lume. 

Nu ştdu să citească, dar pun să li-se 
citească la Triest, pasagii din jurnalul 
„Diavoletto", care le aţâţă curiozitatea. 

Nu se ocupă de politică deşi nu igno
rează anume lucruri mai isbitoare. 

Afacerile guvernului lor provineial şi 
districtual le cunosc la zi, aşa că oricare 
din ei s'ar putea prezenta în Dietă şi 
ar putea să între în discuţie. Dar Cicii 
sunt oameni înţelepţi în anume lucruri, 
sunt oameni de lume. N-am observat că 
ei şd-ar iubi prea din cale afară munţi:, 
ei critică prea mult oraşul, spre a se 
ataşa de el ca fagii. 

In ce priveşte îmbrăcămintea- istorcul 
nostru a observat atât la bărbaţi cât şi 
la femei că ei cedau impunerilor modei. 
Acum costumele vechi nu mai sunt pur
tate de cât de bătrâni şi mai eu seam& 
la oeaziuni solemne. Femeile se mulţu
meau şi în trecut cu o cămaşă şi un sur
tuc care nu ajungea decât până la ge
nunchi, azi şi pe Carso di Raspo fete'.o 
ţin moda orăşănească, ele n'an fScnt alt
ceva decât să adauge la cămăşuţa şi sur-
tueul foarte Scurt — azi, fireşte, cu tăie
tură modernă — ciorapii de mătase şi 
pantofii cu tocuri-înalte. 

Dar dispariţia progresivă a costumelor 
veehi după înceată corupere a graiului, 
şi pe Carso di Raspo, cum s'a îniânl-
plat şi împrejurul Triestului, Fiumeîui, 
în Istria premontantă şi în Timavo de 
sus, ameninţă să suprime ultima distinc
ţie de neam, de aceea s'a săvârşit tocmai 
la vreme integrarea Italiei ca să seape 
acest mănunchi de, neam latin din cufun
darea în slavism! 

Azi instrucţia curat italieaescă a noui 
generaţium reaprinde în populaţia româ
nă din Carso «onştiinţa originei sale la
tine de care se simte cu bună dreptate 
tot mai mândră şi viguroasă. 

„H PSccolo di Trieste" 
20 Mai 928. 

Românii din 
Carso di Raspo la Triest 

Românii din Carso di Raspo — *nrre 
îaiano şi Mont-Aquil% între linia fe
rata dela Pinguente şi dramul spre Caa-
telnovo — păzesc turmele, vânzându-le 
lâna*- fabrici: caşuri de oae; cultivă o 
industrie casnica tradiţională cioplind «3in 
lemn de fag cozi de ciocane, sferturi de 

cercuri pentru roţile de car, laturi de 
oişte, cozi de lemn pentru sape şi alte 
obiecte pentru fierari şi căruţaşi; dar 
cu deosebire se ocupă cu arderea fastu
lui spre a-1 reduce în cărbune de la am 
pe care îl vând la Triest şi în oraşe'e 
istriane. 

Păstorii lor coboară în fiecare an să 
ierneze cu vitele lor în păşunele de! a 
Pola, Rovigno şi Pirano, unde unii şi-au 
luat locuinţe stabile . 

Una din earacteristieele mai curioase 
ale vieţii din Triest în tot secolul trecu: 
qra furnizată de cărbunarii cici în costum, 
cari umblau însoţiţi de femeile lor cu 
carele cu cărbuni strigând pe toate stiă-
zile oraşului din când în când: „Carbuna! 
carbuna!" apăsând a doua vocală în-
chisă a fiecărui cuvânt şi pe cea fdnalâ 
a celui de al doilea cuvânt. Chemaţi ei 
se urcau în casă şi predau cărbunele 
după măsură în vase de jumătate hecto
litri, sau de un hectolitru, oferind şi 
aşchii de lemn pentru aprins foeuL 

Fiecare dintre ei avea asigurată o cli
entelă obişnuită; unii din ei chiar se sta
bileau aci; îşi procuraţi cărbunele del* 
consătenii cari-1 aduceau în oraş şi îl 
vindeau pe cont propriu. 

Un episod istoric 
Cântărirea comunală se găsea până la 

1905 pe piaţa Fânului în dosul cazăfrhel, 
la locul noului palat de justiţie, ateblo 
se întâlneau în fiecare dimineaţa4 cărbu
narii producători şi Cărbunarii negustori 
şi vânzătorii cu mărunţişU sau pe terenul 
Ralli, în apropiere de grădina publică, 
aed funcţiona un cântar particutor al fir
mei CimadorL 

Dar în ochii cetăţenilor erau de obicei 
carele de cărbuni cici şi cu ţânţarii lor, 
care în timpul zilei câte 6dată chiai' şi 
noaptea, poposeau în faţa cazăfmeî mari, 
împrejurul fântânii mari. Până acum 40 
ani, actualul centru orăşenesc de lux din 
strada Carducci şî din piaţa Gberdan 
era considerat încă la periferia oraşului 
şi purta numirea de calea Torrente şi 
piaţa Caizărihei; aci' catârii cărbunarilor 
români îşi consumau curajul şi se odih
neau în aşteptarea de a se urca iar pe 
Carso; pe carele negre de praf de căr
bune şi îngrâmădiau sacii goi între fânul 
de rezervă pentru animale. 

Pentru românii de Raâpo, acea piaţă 
devenise un adăpost obişnuit în tot vea
cul al XlX-ilea Şi ei o botezaseră cu nu
mele unui târg al lor, numind-o piaţa di 
Mune. 

Pe unul din carele româniMr, aliniaţi 
în piaţă Cfiiărmei, s'a urcat înti^o seara 
călduroasă de vară din 1866 un băeţaş 
sprinten «blond, de şapte ani, fără ca 
cineva săl>age de seamă; şi aruncându-se 
pe fân a adormit acolo. Cărbunarii ro-
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mâni îl descoperiră abia când ajunşi pe 
deal, s'au urcat în car. Bărbaţi şi femei 
se luară la întrecere sâ-1 mângâie cu 
dragoste. Mdcuţul nu se sperie deloc că 
se găseşte în mijlocul unor feţe noui, de
parte de casă; se arată vesel de bună
voinţa lor şi, întrebat, el răspunse că 
i-ar plăcea'să rămână în munţii lor. Po-
pulaţiunea română din Raspo, îşi dete 
seamă că vede în micul rătăcit, blond, 
frumos şi surâzător ca Isus copilul, şi 
îl copleşi de mângâieri. Parohul trimise 
ştire de găsirea lui unui ziar din Triest, 
şi mama copilului speriată sbură să-şi-l 
ia, mulţumind şi binecuvântând cu la-
crămile îii ochi pe acei oameni buni cari 
l-au tratat ca pe un fiu al lor şi strân-
gându-1 la piept şi 1-a readus la Triest: 
copilul oaspe al românilor' dih Carso a 
fost Guglielno Oberdan, înălţat'apoi'la' 
gloria de niartir pentru unitatea Italiei. 

Piaţa Furagiîlor 
Până în veacul al XVIII, înainte de 

a se.complecta oraşul peste vechile zi
duri, dărâmate în acest scop, catârii ro
mânilor, ea şi animalele şi mijloacele de 
transport, a tuturor oamenilor dela ţară 
şi a muntenilor se adăposteau în afari 
de poarta „di Riborgo", în, locul unde 
azi se poate zice că este mijlocul bulevar
dului. 

Treptwtţ treptat, ce s'a desvoltat ora
şul, târgui, cărbunilor, lemnelor, furagiî
lor s'a. tot îndepărtat mai departe, spre 
periferie, de douăzeci şi trei de ani el a 
fost aşezat îa Montebello, de unde curând 
va trebui poate să-şi- schimbe din nou 
locul, nu numai construcţiunilor de, edi
f i c de locuire, şi a terasamentului noui-
lor străzi. 

Aci se coboară zilnic cărbunarii ro
mâni cu marfa pe care le-o procură con
sătenilor revânzători şi alţi negustori, 
fireşte nu în baniţă, cî la cântar: căr
bune, ,beţe pentru sobe şi lemne de lun
gime de un metru pentru cuptoare. Ei 
pleacă de acasă dimineaţa, câteodată la 
5, se opresc la Bsovizza, noaptea dela 
17 la 18 de cu seară şi până la 3 sau 
patru dimineaţa, odihnindu-se şi lăsând 
să se odihnească viţele; apoi reiau dru
mul, şi ajung la târg la Triest după alte 
trei ore de drum. 

Plasându-şi cărbunele şi aşezându-şi 
catârii în scaun, îşi fac diferite cumpă
răturii din oraşe, şi pleacă apoi îndărăt 
spre 14,; pe drum, la reîntoarcere se op
resc la Erpelle, de unde pleacă mai de
parte noaptea spre 2 sau 3 şi ajung 
acasă la 9 Sau 10, după 2 zile de lipsă; 
aşa că dacă au pornit la drum de vineri, 
dimineaţa, termină Duminecă. 

Afară de Români, cobor la târg dimi
neaţa, din Montebello „muntenii" . sau 

„bereinii", din zona deluroasă dintre dru
mul delaCastelnouva şi Timavo de sus; 
Timavesii şi postumiaiui, numiţi în tre
cut ; „cragnoloni" pentrucă districtul lor 
ţinea administrativ de Cragno, şi ei adu
ceau cărbune, dar şi de lemn de tuf an şi 
de plop, nu numai de fag, la care se 
limitează Rumânii din Carso di Raspo, 
şi trase de cal şi bou, pe când 
carele Românilor sunt trase de obicei de 
trei catâri, afară de cei din Mune, cari 
înhamă cai; nu lipsesc nici istrianii şi 
frinlianid cu fân şi pae, aşa că piaţa 
furagiîlor între 6 şi 7 dimineaţa, oferă 
o mostră pitorească de neamuri rurale 
iuliane, cari sosesc cu carele lor; se pun 
în trei rânduri, după cum aduc sau 
lemne, sau cărbuni, sau fân; contractează 
afacerea cu negustorii şi mijlocitorii, apoi 
lasă să se cântărească carele şi duc mar
fa în oraş la depozitul cumpărătorului. 
Pe când se desfăşoară toate aceste ope
raţiuni, puţin mai departe spre aleele 
hipotromului, plutoane de recruţi sarzi, 
se exercită în marş, şi la manipularea 
pustei, după comanda căprarilor, sub 
supravegherea unui ofiţer. 

Negustor ţi vânzător cn detail 
De când s'a oprit la Triest, comerţul 

ambulant de cărbune şi de lemne de ars, 
unii Români şi*au deschis prăvălii în di
ferite mahalale, unii sunt de 50 de ani, 
şi mai mult, alţii s'ar fi stabilit la oraş 
în secolele trecute, dacă chiar din veacul 
al XY-lea se găsea la Triest o. familie 
Cicip, care pe atunci se scria după obi
ceiul veneţian „Chiechio", care reprezen
tată de unii din ai săi chiar în consiliul 
comunal, a fost înscrisă în lista patricie
nilor. 

La Triest sunt cam 100 de familii ro-, 
mâne, din Carso di. Raspo, care se ocupă 
cu traficul cărbunelui şi a lemnelor, de 
la vânzarea en detail şi până la comer
ţul, engros, unii din aceşti români au 
ajuns prin darurile lor de iscusinţă ai 
de speculaţie, la o poziţie economică în
semnată. Chiar de pe timpul lui Kand-
ler, după cum scrie el, raspigianii s'au 
distins la Pola în speculaţiuni de terenuri 
în furnituri pentru marina de război, 
când s'au început lucrări de locuri în
tărite şi în comerţul lânei. Aproape în 
toate orăşelele istriane se găsesc vânză
tori cărbunari, cu măruntul, de origine 
română. ••<.\r,-'-

Unii Români din -Carso emigrat* în 
America, s'au îmbogăţit nu numai cu 
negoţul de cărbuni şi de lemne, dar şi 
CH hoteluri,.restaurante, măcelării, nego
ţuri de manufactură. 

Românii din Carso di Raspo, domici
liaţi la Triest păstrează între ei mereu 
vii, relaţiunile şi prieteniilor, se-unesc 

bucuros cu legături de rudenie, se spri-
jinesc între ei locuind chiar în aceleaşi 
mahalale orăşeneşti, ei îşi dau regulat în
tâlnire, în fiecare Duminecă dimineaţa 
în piaţa San Giacomo cei mai mulţi 
dintre ei iau parte cu evlavie la litur
ghii, tinerii preferă jocurile de popice, 
în grădinile celor trei birturi situate pe 
piaţă, sau în apropiere. 

Intre ei sunt unii cu sentimente sin
cere naţionale italiene; dar influenţa ne
fastă a preoţilor şi dascălilor croaţi, sin
gurele persoane instruite pe cari în tre
cutul apropiat le aveau în satele lor, n'a 
putut să rămână lipsită de orice eficaci
tate şi probabil că şi acuma preoţii de pe 
Carso di Raspo continuă să fie croaţi. 

Am fi foarte veseli dacă aceasta n'ar 
fi adevărat. 

Cu toate acestea în nici un Român din 
Carso nu s'a întunecat cu totul conştiinţa 
originei sale latine: proba cea mai evi
dentă e oferita de dialectul latin ce se 
vorbeşte încă la Seiane şi Văldarsa. 

Redeşteptarea conştiinţei române 
A reînvia mândria originei latine în 

elementul român, atât în cel ce locuieşte 
în Triest, cât şi mai mult, în mulţimea 
ce trăieşte şi lucrează din greu pe Carso 
di Raspo, este o datorie ce priveşte pe 
primari şi pe învăţătorii acelei zone, şi 
am vrea să mai adăpgăm pe preoţii bi
sericii române, care ar trebui să simtă 
bucuria cea mai legitimă în, restituirea 
acestui nucleu din neamul nostru, care a 
îndurat atâtea suferinţi în ţări • streine,, 
redându-i limba,latină, în toate funcţiu
nile cultului. Precum şi pe secretarii co
munali, oficianţii de stat civil, îi priveşte 
patriotica misiune de a promova, cu sfa
tul lor, predilecţia numirilor curat ro
mane în. alegerea numelor copiilor. 

La 10 ani de la îmbrăţişarea din partea 
Romei ai acestor fii ai săi, cari cu toate 
nenorocirile şi-au păstrat în, adâncul su
fletului lor o reamintire de,;, dragoste 
pentru antica mamă, pe când ţinerii de 
12 ani sunt crescuţi toţi învăţând noţiu-, 
nile ştiinţei numai în „idiomă gentilă, 
sunătoare şi pură", acţiunea educatoare 
trebuie să se desvolte în Carso istrias. 
şi carmaric, în aşa mod, încât acei t i 
rani să trebuiască, să se considere ca în
tâi născuţi ai .lumei şi să reclame prin 
urmare onoarea de a fi declaraţi ea păzi
tori atenţi ai primei părţi occidentale a 
Italiei. 

Spirite generoase şi valoroase, Ro
mânii se vor simţi măguliţi de încrede
rea particulara ce le va da Roma, pentru 
virtuţiile' eroice moştenite dela străbuni 
şi se vor dovedi vrednici de credinţa ţjjfr 
disciplina anticilor legionari. ' 

„U Piccolo di Trieste» 
27 Mai 928. 
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Pbmăritui în ţinutul Hălriiagiului 
Până în prezent pometurile nu ocupă 

terenuri'' deosebite de'celelalte culturi, 
pomii eultivându-se prin gradinele şi li
vezile cu iarbă şi împreună cu cerealele 
prin arături, iar prunii îşi cireşii chiar 
şi prin păşuni. 

•HyţfdţÂ făcut mai nou numărătoarea 
pomilor. O statistică mai veche din 
1896, arată: 12886 meri, 4314 peri, 2897 
cireşi, 1047 vişini, 41892 pruni şi 4645 
nuci. • DeoaJrteie; propaganda pentru in
tensificarea pomaritului se începe numai 
dela 1891, când un trimis din ministerul 
agriculturii stabileşte pentru fieeaje re
giune soiurile Jtje-spomi ppbili; fej tiu săi > 
se introducă, mai apoi când în anul 1894 
se votează articolul XI I de lege, care 
obligă fiecare comună să-şi înfiinţeze pe
pinieră Comunală, în urma prin deschi
derea căii ferate la anul 1896, într'un 
răstimp de 23 ani, până la isbucnirea 
războiului pomăritul a progresat consi
derabil, aşa că astăzi numărul pomilor 
este cel puţin de trei ori mâi mare de-' 
cât cel arătat la' 1896: • 

Este greu de socotit producţia totală 
a fructelor, căci nu se ţine seamă de 
Cantitatea ce se produce şi de ceeace so 
consumă pe loc. O evaluare aproximativă 
se poate întreprinde numai urmărind 
cantităţile ce se Ofer spre vânzare, cari 
simt mult reduse faţă de cele ale pro
ducţiei. 

Pe baza cunoştinţelor mele, consul
tând ' localnicii şi pe negustorit am socotit 
că în ţinutul Hălmâgiului,' într'un an de 
roadă se produc^ aproximativ: 25230 măji 
metrice, de; mere, 16600. m. metr, prune 
şi 3220 înăji metrice dş, nuci. 

AdecĂ, în vagoane do câte zece tone: 
252 vagoane mere,, ,166 vagoane prune 
şi 32 vagoane muşi.,., 

Nefiind întwduse. eupţpaţe sistematice,', 
pentru, useqrea, f»fii fum., mer^le.şi perele 
se usca, în ,j(ţoşare": ,*u, fum* conservân-, 
du-se ca „poame", fie$ţr.u -consumul pro
priu. Astfel.prepai'iţte,, dacă se şi oferă 
în cantităţi neînsemn^tş.spre vânzare, nu? 
pot susţinea concurenţa cu produsele in
troduse în comerţ ale Bpsniei. 

Până când merele se valorizează numai, 
în stare .proaspătă, aproape .întreagă 
producţia de prune se transformă în ţui
că şi magiun, extrăgându-se. dinţr'o re
coltă, ca cea amintită, aproximativ 15— 
16 vagoane de. ţuică (una sută cincizeci 
până la una sută şaizeci mii do litri) şi 
4—5 .vagoane magiun, , 

Ţmutul Hălmagiului este patria feri
cită a pomilor- fructiferi, condiţiile, de ' 
sol şi climă sunt atât de favorabil* în* 
cât pomul' creşte de mm ţ i în stare ş&l-

batkă prin păduri) prin gardurile de 
spini, pe coastele râpelor, pretutindeni, 
începând de jos din,văi şi până, la înăl-
ţimi de 600—700 metri.' Ceeace denotă 
însă mai bine însuşirea de regiune pro
prie pomărituluj, este faptul că omidele 
păduchii de sânge, nu atacă pomii, cari 
afară de gunoitul şi scormonitul pămân
tului din jurul lor, nu reclamă nici o altă 
îngrijire. Importându-se altoi de ^p r in 
pepinierele statului dela câmpie, am ob
servat pe alocurea înainte cu ani apa
riţia păduchelui de sânge; spre norocul 
acestui ţinut, mulţumită probabil climei 
de aici, mai > ţâ^cqroase,f apesjt flagel s'a 
localizat de" sine: 

Spre deosebire de câmpie, unde pomii 
cresc repede şi pier tot a tât '«te repede, 
neajungând o desvoltaîe completa, iar 
frnctele lor se înviermănoşează, căzând 
înainte de coacere; aici talpinele pomilor 
se desvoltă încet, formând coroane uriaşe, 
sunt trainice, şi păstrează fructele până 
la deplină maturitate.; îndeosebi; Varietă
ţile locale de meri şi nuci ţin cât două 
generaţii de oameni. 

Cât priveşte fructele ele an ardmă 
şi gust neîntrecut, eu cate fructele' dela 
câmpie nici nu se pot compara. Asemenea 
se conservă bine'şi în stare crudă. In 
podgoriile Aradului, se produc multe- ci
reşe, frumos desvoKate| Variate ca formă 
şi coloare, însă numai acela cunoaşte sa
voarea cireşe», care a gustat vreodată 
„moacrele" dela Iauncşoara, 'Brusturi, 
Groşi, ori -chiar cireşele semisălbatice de 
aici, mărunte, pietroase şi foarte con
centrate ca guşti Tot aşa şi merele, ne 
mai vorbind de nuci, cunoscute în comer
ţul din străinătate chiar. Nucile dela 
Brad, Hăhnaghi şi Vaşcău, deşi nu mari, 
dar foarte bogate în conţinut de oleiu, 
se exportă mai ales în Germania şi ,în 
Americai • i.- ... ... : • • 

Asemenea este de calitate superioară 
ţuica de prune, ce, se destilează în can
tităţi mari. O specialitate a ţinutului-
este ţuica de cireşe, pe alocurea se mai 
fierbe şi ţuică de „coarne"-,(din fructele 
arbustului Cornus mas, ce creşte în stare 
sălbatică, azi prin desţelinirea coastelor, 
în pieire). 

Se cultivă meri, pruni, nuci,; cireşi, mai 
puţin peri, vişini gutui şi pierseci. Pen
tru valorizare contează: merele în stare 
crudă; prunele ca ţuică, magiun şi mai 
puţin crude, şi nucile. 

Soiurile de mere indigene sunt: pereşti, 
albe, aere,-mustoase, mărineşti, dungoase, 
sălcii, verzi, cuptoreşti, mistreţe,, bulze-
neşti, ş. a. Dintre aceste, remarcându-se 
prin calităţi distinse, se mai menţin în 

cultură numai pereştile (cormoşe), mur 
6toaşe, foarte trainice, se ţin în sţare^eţţsida' 
până; vara şi, bubieneştile, m ă r u n t t djMc 
de un gust eşcelenţ. •; ..'...!.-

S'an introdus, pe cale;de propagandă şi ] 
aclimatizat perfect soiurile: şiqulane, ra-
neţe,, parmene, TorŞk; Bâlint, batule, ma-
şanschi. Şiculanel au fost aduse sub ocu
paţia turcească, de, către turci, s'au răs
pândit însă din comuna Şicula. de unde 
şi-au primit numele, ( 

Cele; mai bune prune sunt „bistriţele'-', 
care se pot usea, se pot destila îii ţuică, 
se' pot-prepara caşi magiun, om consuma 
în stare erodai Bistriţele nu priesc • $nşa 
în. toate "regiunile, n»ai ;sunt apoi prune 
carandene, graşiţe, potrivite numai pen
tru ţuică* greşitele şi pentru aiagium 

Cireşele '„moacre", mari,' eu muşchiul 
vârtos,' foa-rte concentrate v 6a 'gust, 'deşi < 
stând deasupra oricărei eononre*nţei; au. 
contează la valorizare,' i*e$Mndfioi?ganiwlt 
transportul răpiâ precum şi metodei» de . 
ambalaj potrivit; - ,,̂  • , 

Nucile, suportând transportul oricât ?âe; 
îndepărtat," thl' ele ^e! face- comerţul cel 
m*i întins*^'Şî'se expdrteaza în- străină- < 
t a t e . ' ; - '•''• •' •• ••"•• -. • < • • '•!<••,••<•. 

Pomăritul • nu'esto la fel răspândit HI • 
întreg'ţinutul, ci variază d u p ă . n u a n ţ e i 
de compoziţie ate solului; situaţia încli
nării terenurilor faţă de soare, atitudi
nea acestora, condiţiile de umiditate şi 
tradiţia de îndeletnicire a populaţiei; Alt
fel condiţiile -de propăşire ale pomaritu
lui variază ehiaîf şi în cuprinsul acekliaş' 
comune. • >;..; •" '.: " •-'» • 

Dacă mărul şi "pShlriuT,* mai ftleS prunul 
carandah,'dominfeâză întreg ţinutul, nuSul 
se menţine' exclusîv hi terenuri ^puţin pie* 
troase, pe'lângă cursul păraielor, se înal 1 ' 
ţă bucuros şi pe coastele dealtirilory dacă 
solul este puţin pietros şi are soarele 
în f a ţâ .Se observa imediat după afepec-; 
tul pomului care este terenuT prielnic nu
cului. In terenurile potrivite, se* desvoltS 
repede, chiar în primii ani aruncă lăstarii 
de aproape un metrii' lungime, până când 
unde nu prieşte, abia vegetează, şi îri' 
15—20 ani piere, după ce şi-a îngrBşttt' 
numai puţm tulpina, fără tsâ-şi' fi putut 
desvoltâ coroana. AŞa â'a întâmplat în 
pometurile fostului daseăl,Petîru Mager 
din Bodeşti; în vreme ce-merii-sădiţi de
odată cu nueuV au ajuns o'desvoltare 
completă, nucii se găsesc; azi după 20- ani, 
împilaţi' şi pe sfârşite. Interesant, că 
în aceea; comună ,în crângul numit „hu-, 
peşti", la câteva siite de metri distanţă 
şi mai sus cu vre-o 30—40 metri numa^ 
fiind i k ă vână -de pământ, mai pietros, 
nueul-sburda âiriidragă voie. : 

In comunele de jos, dela gorile văilor, 
unde terenurile, sunt mai accesibile -şi 
pentru «ulit»oi,:>«eţeaieiOT,;^^ţomăritnijeste 
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fnai puţin desvoltat, aşa îi Leasă şi Leş-
tioara aproape nu există pomi. Sunt pu
ţine p6meturi încă şi în comunele Ochiuri, 
Ţărmure, Ioneşti, Poenariu, Ţoheşti, 
Tisa, (afară de crângul Paragine), Vâr
furile, Achita, Dumbrava, Budeşti. 

Pomăritul este mai desvoltat în comu
nele Hălmăgel (în deosebi în cătunul 
Bârbi), Luncşoara, Brusturi, Lazuri şi 
Groşi, unde priesc de minune toate so
iurile de pomi, inclusiv nucii şi mocrii. 

Cazane de fiert rachiu se găsesc în fie
care comună, iar proprietarii acestora 
sunt obligaţi să declare cuantumul reali
zat. Conform acestor declaraţii aflătoare 
le percepţia din Hăhnagiu, am constatat 
că în cursul anului 1927 s'au fiert 156 
mii litri de rachiu, partea covârşitoare 
din prune, mai puţin şi de cireşe, adecă 
mai bine ca 15 şi jumătate vagoane de 
câte 10 tone. 

Cum, cantităţile de 60 litri de fiecare 
persoană masculină trecută de 21 ani ale 
produccntului sunt scutite de taxe, fiscul 
a încasat impozite de „producţie" şi „con
sum" după 107465 litri, conform relată
rilor aceluiaşi oficiu. Bine înţeles, con
trolul riguros de impozitare se poate 
exercita mai cu succes numai asupra can
tităţilor ce se pun în vânzare şi se ex-
portează, prin urmare cantităţile decla
rate indică la tot cazul minimul produc
ţiei reale. 

-Rachiul fiert odată menit exportului 
are o tărie de 25—30 grade alcohol, se 
fierbe însă şi de două ori, „întors", de 
câte 50—60 grade. 

Cel mai uzitat proceden pentru procu
rarea cerealelor, este schimbul poamelor 
pe bucate. Precum îşi încarcă moţul alpin 
ciuberele, aşa moţul dela Hălmagiu îşi 
încarcă căruţa cu poame şi o porneşte „în 
jos", după bucate. (Moţul alpin zice „la 
ţară"). Cutreeră satele dela câmpie şi 
schimbă poamele pe cereale, cam în părţi 
egale, mai rar vinde şi pe bani, pe cari 
cumpără iarăşi cereale. Un drum ţine 
2—3 săptămâni, şi pentru 6—7 măji 
fructe, se aduc acasă cam tot atâtea 
bucate. 

In felul acesta, cultura pomilor este 
aici cu mult mai rentabilă, decât agri
cultura, căci aceeaşi suprafaţă cultivată 
cu pomi, aduce cel puţin de trei ori atâta 
venit cât ar aduce o cultură de cereale. 

Duşmanii pomilor tineri sunt vitele 
cornute, caprele şi iepurii, cari rod seoar-
ţa şi mlădiţele merilor, perilor şi a pru
nilor. Perioada critică a pomului este 
„până scade dela vite". Foarte „otrăvi
toare" este rozătura de iepure, care iarna 
roade scoarţa crudă a tinărului pom de 
jur împrejur, nimicindu-1 fără remediu. 

Am văzut în unele comune un procedeu 
original de combatere a acestui inconve

nient. Se ştie că dcnalunjgal văilor, pe 
lângă cursul apelor se îmbulzeşte arinul, 
care creşte foarte repede. Ajuns la o 
desvoltare când trunchiul arinelui poate 
fi de folos, se tae, butucul de arine des-
compunându-se repede, în jurul lui dau 
puieţi din rădăcini, cari formează un tu
fiş des. 

In mijlocul acestui tufiş, în humusul 
format din trunciul arinelui mumă, se. 

Un congres 
In timpul războiului, precum şi în tim

pul inflaţiei de după război drumurile 
au fost uzate foarte mult, iar reparaturi 
abia se mai făceau. Urmarea a fost că 
drumurile s'au ruinat într'o măsură cum 
nu s'a mai. pomenit în timpurile nouă. 
Avântul pe care 1-a luat automobilismul 
a contribuit la o şi mai eumplectă rui
nare a drumurilor. 

Vehicolul modern constitue de fapt o 
ameninţare serioasă pentru drumurile 
noastre de macadam, şau de orice alt 
pavaj cu, pietre^ cubice. Curentul care se 
pţoduce sub caroserie,•precum şi efectul 
roţilor ruinează repede., drumurile. 

Problema timpurilor,noastre este deci; 
cum se pot salva drumurile vechi maca-
damice, averea aceasta naţională, de mare 
importanţă, ca să poată resista noilor 
mijloace de loeomoţiuneî Problema a-
ceasta este studiată şi; urmărită în toate 
statele civilizate mai ales dela 1928 în
coace, simţindu-i importanţa atât din 
punct de vedere economic cât şi din 
punct de vedere strategic. In Anglia, 
Franţa, Germania şi Italia se duce o 
campanie viguroasă a presei pentru refa
cerea drumurilor. 

Se atrage atenţiunea cetăţenilor asu
pra* importanţei chestiei, animând ingi
nerii la studierea problemelor nedesle-
gate şi actuale. 

Iii anul 1928 s'au început congrese şi 
expoziţii de drumuri în toate statele mai 
importante. In aceste congrese şi expo
ziţii oamenii de specialitate au prezentat 
rezultatele studiilor şi experienţelor fă-; 
cute. 

La congrese s'au adunat ingineri spe
cialişti de şosele având ocazia să desbată 
problemele şi patentele actuale în legă
tură cu regenerarea reţelelor de drumuri 
cu luarea în considerare a vehicolului 
nou cu1 tracţiune mecanică a automobi
lului şi a camionului. 

sădeşte prunul,: care hrănit de hatiucul 
în descompWere, păzit şi umbrit de vlă-
starii noui ai arinului din jurul lui, lăsân-
du-se pomul liber. 

Procedura aceasta ingenioasă, ar tre
bui aplicată pe o scară cât mai întinsă, 
extinzându-se şi asupra nucului, a cărui 
zonă prielnică o formează tocmai tere
nurile pietroase ale văilor. 

Traian Mager 

PROBLEME ECONOMICE 

al drumurilor 
Congresele internaţionale, cari se ţi

neau tot la doi ani nu erau deajuns pen
tru a urmări de aproape această pro
blemă importantă. Numărul sistemelor 
de pavage şi maşiuelor noui pentru edi
ficarea şoselelor a crescut .considerabil. 
Din acest motiv statele singuratice au 
favorizat ţinerea unor congrese naţio
nale. Simţind importanţa • acestor con
grese Ungaria,a organizat la 4—5 Mai 
anul curent în Budapesta, odată cu târ- > 
gul de mostre, primul congres al şosele
lor. Congresul a fost aranjat de către 
Aaociaţiunea generală a inginerilor şi 
arhitecţilor din Ungaria. Târgul de mo
stre avea secţia specială a şoselelor, vo
ind a da ocaziune şi antreprenorilor pen
tru expunerea materialelor şi diferitelor 
sisteme de îmbrăcăminte de şosele pre
cum şi a maşinelor actuale. 

Toţ* inginerii de dumuri ai statului au 
fost obligaţi să participe, astfel că nu
mărul participanţilor a fost de cea 
500. Importanţa congreselor se constată 
numai dacă ne gândim, că nici oameni 
de meserie nu sunt cu totul lămuriţi a-
supra evenimentelor anilor ultimi în 
branşea şoselelor moderne. Cred că, din 
acest motiv, conferenţiarii se ocupau cu 
chestii şi probleme deja bine cunoscute. 
Aşa congresul avea un Caracter de orien
tare, j 

A fost nevoie deci să se repete în con
gres şi multe lucruri deja bine cunos- % 
cute celor întru câtva iniţiaţi. Dar s'au J 
spus şi lucruri moui, au fost concluzii î 
şi indicaţiuni importante. îndeosebi au ' 
fost apreciate «xpunerile asupra drumu
rilor în silicaţi, ciment-măcadam şi be
ton. Despre problemele noui ale drumu
rilor şi despre noua lege a şoselelor pu
blice am auzit vorbe serioase şi utile. 
Restul prelegerilor, despre diferite siste
me de asfaltare, impregnarea suprafeţei 
bituminoase, folosirea gudronului la rc-
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generarea şoselelor macadamice legate 
cu apă, pavajări cu piatră cubică, toate 
aceste clarificau chestii bine cunos
cute. 

Conferinţele au fost complectate prin 
cercetări de laborator, în cursitl cărora 
s'au putut face constatări de fapt foarte 
instructive. In Ungaria s&M b luptă a-
prigă între întreprinderile de ciment şi 
asfalt. Ciinentul pretinde a fi favorizat 
ca material indigen. 

Intr'adevăr "drumul dela Nyergesujfalu 
construit de uit 'kvl în emietit a fost gă
sit în per^eet» rtar^şde're*isteiJţă.. In 
schimb pe şoseaua de.probă dela Pest-
Szent Lorincz porţiunile din macadam 
cimentat şi terasat s'au prezentat într'o 
stare deplorabilă. S'a văzut că drumu
rile din ciment nu reuşese la întâmplare, 
ci numai dacă sunt construite după toate 
cerinţele, îndeosebi e de mare importan
ţă ca raportul cantităţii apei şi ameste
cului să fie foarte corect. Sunt de reco
mandat maşinele americane de amestec. 
Fără un Finischer greu va reuşi un 
drum de beton. Porţiunile de asfalt Ibect, 
topeea şi asfalt macadam de pe şoseaua 
de laborator, către Pestszentlorincz, su
portă bine povara mare şi variată a ve-
hicolelor cu tracţiune mehanică şi ani
mală- Municipiul Cluj are în strada Ba-
riţiu o îmbrăcăminte de şosea din asfalt 
comprimat sintetie, care se prezintă până 
azi ca acceptabil. 

Drumurile făcute cu gudron au fost 
găsite în proastă stare. Şi acest material 
cere o deosebită îngrijii». Nu corăspunde 
pe deplin decât gudronul din «ărbuni de 
piatră liber de materii volatile, precum 
şi de apă cu viscpzitaţe şi ductilitate spe
cială. In Anglia şi Germania gudronul 
dă rezultate perfecte, dar e un gudron 
special pentru soşele, resistând la tran
sporturile grele. Aceasta datorită perso
nalului technic experimentat. 

Avantajul gudronului se arată numai 
în acele state unde e exportat şi sunt 
bogate în cărbuni. Iu acest caz materialul 
cât şi manopera nu trebue importată şi 
"bugetul statului nu se influenţează prin 
importarea materialelor străine. Sumele 
investite în drumuri rămân în ţară. 

Drumurile asfaltate sunt igienice, este
tice, durabile şi nu reclamă cheltuială 
prea mare. Se aduce obiecţiunea că nu 
resistă la poveri prea grele şi că mate
rialul importându-se din streinătate ar fi 
de evitat pentru motive de economie na
ţională. Dar se ştie că bitumenul intră 
abea în proporţie de 10—13/100 în ma-
teralul drumurilor asfaltate, astfel acea
sta proporţie ar putea fi suportată de 
economia naţională. Pentru România 
aceasta obiectuale cade, având în vedere 

că bituminul dela Dema (Jud. Bihor) 
este de prima calitate. 

Drumurile şi străzile de macadam, bo
gate în praf pot fi învelite foarte bine 
cu bjtpmen ;sau cu gudron •prin nutaipu-
lai-ea de suprafaţă sau penetraţie. In ora
şe din punct de vedere igienic nu poate 
avea loc un macadam de apă fără o pe
netraţie sau manipulare de suprafaţă. 
Străzile pavate cu bolovani de râu, sunt 
cele mai rele, neestetice, fără igienă, nu 
sunt durabile, astfel că nici într'o co
mună mai mică nu ar fi iertat a se folosi 
acest pavaj. Numai un avantaj are, ' — 
este eftin, dar numai relativ, deoarece 
costul întreţinerii este destul de împovă
rător. A "fost prezintată în lucru o ma
şină Ammann pentru asfalt ihect, asfalt 
cu nisip. Din materiale s'au remarcat: 
Previte Lake Asfalt S. A. (Magyar Asz-
falt S. A.), Shen Asfalt S. A., (Mexfalt), 
în ale căror săli de expoziţie s'au aflat 
grâficoane, tabele preţioase precum şi bu
căţi tăiate din pavage vechi făcute de 
firmele numite. 

Au ' fost reprezentate şi cariere de 
piatră cubică, granit, bazalt, trachit şi 
rămâne bine constatat, că tot piatra cu
bică ne dă materialul suveran pentru 
străzile de rezistenţă mare. Mai ales în 
ţările bogate în pietre, acest material nu 
se poate pierde. Iiriportanţa pavajului 
de pietre cubice legat cu materiale bitu
minoase are rezistenţă şi în contra vehi
culelor cu motor. Participanţii congresu
lui au mai văzut un lucru pe şantier: 
executarea asfaltului Sheet (Maşina Am
mann şi un compresor cu motor) 6 ma
şină pentru pregătirea terasamentelor, 
executarea manipulării superficiale cu bi
tum ş i gudron a şoselelor cu macadame, 
lucrări în curs cu „Kiton". Ceeace e de 
mare folos pentru fiecare inginer de şo
sele. 

Drumurile noastre de prezent sunt în
tr'o stare deplorabilă. Bugetele nu le 
răsfaţă. Problema drumurilor se va pune 
şi la noi în mod iresistibil, fiindcă o re

ţea sănătoasă de drumuri este baza unei 
vieţi economice moderne. Atraşi în -cu
rentul internaţional vom fi nevoiţi să re
facem, conform cerinţelor moderne, cel 
puţin; porţiunile noastre cate, %ţ ieşdEMtf9 

cu reţeaua de drumuri de importanţa In
ternaţională, căci nu ne închipuim că 
ne-am putea izola de restul lumii. Ca să 
putem face faţă problemelor, care ne aş
teaptă, inginerii noştri şi constructorii de 
drumuţi ar trebui să viziteze congresele 
şi expoziţiile de specialitate şi să profite 
de experienţele bogate şi variate cari li
se oferă la atare ocazie. • 

Se impune o propagandă inteazivă 
pentru regenerarea şoselelor noastre: fo
losul congreselor internaţionale nu poate 
fi desconsiderat, şi studiile care se fac 
nu se pot îndeajuns aprecia. Ar trebui 
ca statul să trimită ingjneri specialişti 
pentru studierea problemelor cari sunt în 
legătură cu şoselele moderne. 

Revoluţia care intenţionează regenera
rea şoselelor deteriorate încă* nu a - ajuns 
până la noi, dar nu poate fi departe 
timpul când fibra internaţională a edifi
cării drumurilor va ajunge şi\ aici .şi 
atunci vom fi siliţi a chema ingineri de 
şosele din streinătate, . 

Problemele edificării drumurilor mo
derne'nu se pot învăţa din cărţi. Ele tre
buiesc studiate pe şantiere,' trebuie vă
zute la faţa locului. 

Dacă inginerii noştri vor vizita cu ochii 
deschişi ţările cari fac deja şosele' mo
derne (Anglia, Germania, Italia, Franţa) 
şi vor lua parte în această mişcare foarte 
interesantă, vor, avea ocazia fericită să-şi 
însuşiasca cunoştinţele necesare şi astfel 
nu vom fi siliţi a importa ingineri 'spe
cialişti în construcţiuni de şosele moderne. 
In chipul' acesta se va începe şi la noi 
regenerarea generală în mod modern a 
şoselelor, statului român, cu ingineri spe
cialişti români. 

Ştefan Lakatos 

Nu-ti cer să băii din palme 
nu-ţi cer să baţi din palme 
nicicând la auzul numelui meni, 
ţie vreau să mă dărui mereu 
chiar de m'ai răsplăti cu huidueli şi sudâlme . 

inima mi-e numai dor şi poftă grea de danie 
şi singer că nu-s destul de bogat 
să dărui, să mă dărui neîncetat, 
luptelor tale de azi şi de mîine, Transilvanie!. 

A> Cotruş 
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Salvatoareadela 
In anul acesta cursurile de vară dela 

Vălenii de Munte se vor desfăşura în 
atmosferă de sărbătoare^ Două decenii 
au trecut dela îmfiinţare^a lor, şi aceste 
decenii vor fi prăznuite de ucenicii de 
acum prin directă participare, şi prin 
directă împărtăşanie c» învăţătura lor 
veşnic nouă, deşi revărsată în aceeaşi a-
Ivlc a necesităţilor suflăţitlili naţional, 
iar de cei'ce au trecut m alţi <ini' prin 
ploaia binefăcătoare a razelor lor cultu
rale, în duioşia aducerii aminte, care dă 
aureolă sfântă evenimcnteîor trăite în 
bucurie sufletească. Şi mai ales va fi săr
bătorit urzitorul lor, animatorul lor şi 
singurul lor susţinăXar, marele dascăl Ni
colae lorgay bel ce a pregătit M-Ocolo 
şi dela alte Catedre sau tribune, genera
ţia eroică a celor ce •„la plinirea wernU" 
s'au ştiut jertfi «M folos pentru idealul 
neamului. , 

înainte de asta cu două zeci de ani, 
Vălenii de munte era un tărguşor însem
nat doar pentru producţia lui de ţuică. 
Şi într'o zi a trecut pe acolo, într'o 
plimbare de- observaţie şi meditaţie, cum 
a cutreerat ioate văile.ş£\dealuritolaeuite 

de fiii neamului său, profesorul Nicolae 
Iorga, cel ce condusese „lupta, pentru lim
ba naţională" din Î906 şi fusese socotit 
„autor moral" al revoltei sociale din 
1907. L-au încântat valea cu pământ mă
nos \şi dealurile împădurite, cari o ştră-
juesc, a respirat cu adâncă, plăcere aerul 
sănătos, cum singur mărturiseşte, ş'apoi 
s'a hotărât să-şi'cumpere o casă acolo, 
întâia casă a fost aproape ioordeiu, a 
doua tot modestă, dar ceva mai îneăpă-
toare, iar Kcea de astăzi surâzătoare şi 
primitoare, dar cu odăi nu prea nume
roase. *»iţi»ac,ef}j»{a?:-pe»trMcă stăpânul ei 
nu iubeşte nici astăzi,-precum n'a iubit 
niciodată, luxul. Lângă casă a instalat 
o tipografie şi la vre-o două sute de paşi 
a deschis o sală Ue cutxuri( In îndemnul 
inimosului oiicbvmtttn XGheorgne' Tofăn 
şi a neostoitului căutător de lucruri nouă, 
Vasile Bogrea. Apoi a început să-şi re
verse înţelepciunea prin graiu viu şi prin 
slove negre de tipar, fulgerând cu lumina 
cuvântului său până la hotarele pămân
tului strămoşesc. Şi s'a făcut la Văleni 
şcoala liberă de întâlnire a românilor li
beri cu cei supuşi la trei domnii străine, -
pentru întărirea lor în credinţa apropia
tei biruinţi împotriva asupritorilor de' 
veacuri. Vară de vară ie revărxau din 
târguşorul schimbat la faţă de pe valea 
XeleOjenului taluri uriaşe de învăţături 

ACTUALITĂŢI 

Vălenii de munte 
frumoase şi româneşti, cari au fructificat 
solul .etnic botezat de .apele lor binefăcă
toare. Şi neîncetat ieşeau de sub teascu
rile tiparniţei volumele cuprinzând des
crierea neamului românesc, a. pământului 
românesc şi a istoriei lor, scrise în fel 
şi fel de „chipuri", de mâna neobosită 
a u,cciuiaş dascăl. De aceea astăzi ar tre
bui sărpătorită împreună cu „şcoala" şi 
tipografia, care a împrăştiat în lume, 
încă. în forme, mai nemuritoare,, afielaş 
suflet necuprins al d-lui Nicolae lorga.. 

Iar după, sece ani dela înfiinţarea 
cursurilor dela Văleni, neamul românesc 
clin amândouă, laturile Carpaţilor era 
strâns sub sceptrul aceluiaşi rege român, 
Ferdihqnd I, întregitorul de neapi şi ţară. 

Când s'au reluat cursurile de vară a 
fost zi de bucurie larg manifestată. De-
acum,nu se mai strecurau tiptil, furişân-
du-se,, ardelenii asprii, nici bucovinenii 
sentimentali şi nici blajinii basarabeni, ci 
veneau îvfipreună cu fraţii lor din Ve
chea ţa.ră românească, în cântece de ve
selie, ca la o aşezare părintească, la care 
aveau p, egţflă îndreptăţire. împreună 
cu elevii, veneau, uneori şi modeştii das
căli din provinciile desrobiţe, ca „să-şi 
adaoge .forţele lor la cele vechi pentru 
prosperărea şcoalei, care acum începea 
să împărtăşească şi „minoritarilor" fru
museţile limbii româneşti şi comorile su
fletului românesc. 

Improspătându-şi deci „programul de 
activitate" şi lărgindu-şi sfera de acţiune, 
Universitatea liberă dela Văleni şi-a cre-
iat noui rosturi de existenţă. In acest al 
doilea deceniu de existenţă, ea pregătea 
nu numai realieqrea deplină a ^acelei uni
tăţi sufleteşti naţionale, pe care o servise 
cu mijloace-adecvate vremii şi înainte de 
unirea politică, ci conlucra şi la apropie
rea sufletească a minorităţilor etnice de 
suflatul neamului nostru, cu care au tot 

. interesul să, trqiaşcă \în bune/raporturi, 
ea cetăţeni loiali ăi patriei rSmâneşti. 

I-s'a făcut cap de acuzaţie d-lui Iorga 
pentru o pretinsă „cphetărie" cu minori
tăţile noastre, dar apoi tot mai mulţi au 
înţeles.rostul acestui prietenesc tratament, 
de care-i împărtăşeşte profesorul Iorga 
pe aceşti concetăţeni, căci echilibrul so
cial, necesar prosperârii ţării noastre, se 
realizează prin astfel de atitudini gene
roase din partea celui mai tare. Şi câtă 
vreme concetăţenii noştri minoritari nu 
vor umbltii cu gânduri haine prin casa 
românească, de sigur că dascălul neamu
lui românesc, care poate fi şi dascălul 

lor, nu-şi va schimba atitudinea. 
Praznicul dela Văleni îşi revarsă a&tfel 

undele eterice asupra întregeţ ţări româ
neşti şi de pretutindeni se vor înălţa 
imnuri de preamărire şi de binecuvântare 
pentru acela, care a. transformat neîn
semnatul târguşor de pe valea Ţeleaje-
nului într'o cetate a culturii româneşti şi 
a patriotismului românesc, chiltuindu-şi 
din belşug neseeatele-i puteri sufleteşti. 

Olimpia Boitoş 

A apărut marea publicaţie: 
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versitar S u p l i n i t o r — -J-*'--.— — 342 
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renţiar universitar — — — — 342 

Vasilo Pârvan şi Istoria econqmico-so-
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Stoiceseu, doctor în ştiinţele econo
mico r • —* — -— -— -— 367 
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de H. Metaxa — - — — — — 380 

IJ.. Studii: 
Les „Clasaes Sociales", de G. L. Bu-

prat , profesor de sociologie şi de e-
conomie socială la Universitatea din 

' Geneva, preşedinte al Secietăţîi :8e ' 
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strucţiei PvtttKce ••— — '-^ —*•' '482 

Sunarea : Consideraţiuni politice şi 
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III. Arhivq legislativă: 

Observaţiuni privitonrt'' la îneheieroa 
•unui concordat: ou af. Scaun, de B. 
A. Poul opul, referent la* Consiliul 
Legislativ — —>• ->- •— — —r- 521 

IV. Arhiva documentarăţi , 
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al Studiilor i şi 'Statisticii în Minis^ 
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VI. SefieneUfi > , i 
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CĂRŢI, JREVIiTE, ZIARE 

I. Lupaş: Studii, conferinţe şi comu
nicări istorice, voi. I. Editura Casei Şcoa-
lelor. Preţul lei 100.'— Proîesorul de is
toria românilor dela Universitatea din 
Cluj, d. Ion Lupaş, îşi adună în volum 
studiile mărunte, cu cari a îmbogăţit is
toriografia româneasca de când profe
sează dela această catedră. Sunt apro.ape 
zece ani de atunci. Clujul, metropola Ar
dealului, se schimba la faţă, îmbrăcând 
haine de sărbătoare — românească, şi 
asistă zi de zi la punerea pietrei de te
melie a, diierite^or instituţii româneşti, 
economice şi culturale, cari aveau sa 
schimbe încetul cu încetul fftţa întregu
lui Ardeal, transformându-1 în patrie ro
mânească. Poate nici una dintre zilele 
acestea n'a fost mai măreaţă decât aceea, 
în care s'a inaugurat Universitatea ro
mânească a Paciei Superipa,re, botezată 
astăzi ,;Regele Ferdînahd". Şi protopo
pul dela Sălişte, d.r lipn Lupaş, a fost^ 
chemat "să înveţe pe studenţii acestei Uni
versităţi istoria neamului românesc, în 
epoca moderna şi contimporană, să-şi 
arate adecă, dela înălţimea unei. catedre 
universitare, toată , , măsura , destoiniciei 
sale 3e istoric, de care 4ă,d«se ;dovadă 
mai înainte, . atrăgând chiar privirea 
academiei Române asupra-?!, care 1-a 
ales membru actjv al secţiei istorice. 

Jn întâia,,lecţie, profesorul, gi-a niăr-
turisiţ crezul de istoric, întemeiat pe 
seninătatea, sufletească necesară «eluj ce 
se închină niu»a,i jddeifărukţi^ pe. cftrerl 
expune eu elaritqtea ştiinţifică şi rpmâ-

neaseă, ,>Ceice au vestit dela locul ace
sta, înainte de noi, (adecă ungurii) on-
vântuj neîndeplecatei CKo, au dat!adese
ori uitării cerinţa si condiţia de căpete
nie, 'pe care ea o puiie tuturor '•. slujitori
lor săi :•; seninătatea şi ^uuiţenia gându
lui. Nu, şi-au scuturat încălţămMitea de 
pulberea drumurilor, nu şitau crtrăţit în 
deajnns i gândul şi n'au cântat ' ftişi în
senina' i»ima, ei îmbokliţi de ghimpele 
urei raţionale şi de rasă au intrat în 
sanctuarul ştiinţei eereând să dovedească 
unui auditor d««it, că naţiunea noastră 
av fi fost: pe acest pămâlit strămoşesc 
o simplă adunătură de venetici, Wh po
por fără istorie, un* ;nearaifără!,trecut şi 
fără viito-r. Niţ găseau colori destul, de 
întunecat»,upjfe * -l« arunc» scui^ădită 
predilecţie asupra tabloului,, în- cana se 

, căsneau ,să înfăţişeze viaţa poporului no
stru din orice timp. N'a fost notiţă în-
jujiqasă aruncată pe hfirtie sau, eterni
zată în tipar prin; vreunnl din numeroşii 
d«a#iani ai neamului nostru, pe cane să 
«ia-fi îneeareatcft © valorifica în. preten
ţioasele leer «spuneri» sub; cuvânt (că roesc 
şă descopere pueul adevăr,, să, înlăţifeze 

,,însăşi realitatea .nudă,; înlăturând, .̂ ~ 
;e«m se rme..—- vălul zeiţei dinSais;uDe 
fapt era însă o poftă nepotolită de. *po-
negrire, care îi îndemna să folosească 

Potrivnica, era — şi.este — metoda 
profesorului rrJmaH, ceiel întrebuinţate 
de înfeirrtaşii hxi de' alt nesim, şi proba 
n#-6 da»/' pe lârigâ studiile Tnari, 'eu 

;va%te- orizonturi; analizate stăruitor mai 
întâi ş'apoi privite îtf mod sintetic, şi 

<»»timM>ti iMMiitui i i i i i i i i i i i i ini imniiH'Hii ' ini i 
Pagini agrare şi sociale Nr. 7r-r-8; 
Tibpgrapfe 20 Iunie. ••.;•' 
Acţiunea ţărănistă 1 Inuie. 
înfrăţirea roriiftnească Nr. 15i 
Transilvania Nr. 6. 
învăţătorul 25 Mai. 
Revista economică 2 Iunie. , 
Revista ştiinţifică Nr. 2. 
Ţara Noastră 30 Iunie. 
Oservatorul, Iunie. •' 
La, Koumaaie Nouvelle 25 Mai. 
Anuarul y i JL al liceului de stat, Gţeor-

ghe Lazăr din Sibiu 1926—1927. 

C ^ : . ; . ( . , ; , . , . V , î . , , . . , ^ ' , " ) 
•tetrii'Pdpp:'' "Din i itrer^tttA 'Beluşurfii, 

Doina. • ', 
tir. Constantin Pavel: Şcoalele 'diii Be-

iuş 1828—1928'. 
I. Qherea: Studii critice. Voi. I. edi

ţia V-a. :•"•- •-'•• ''•• •••' ^" . 

Guy' de' Mqmpfismrpi: Amintire,' trai . A. 
G.: Căldtescu Nelca, ê (.- r&muri. •' " '" 

Cezar Ptitreseu: Carnet de vară, Craiova, 
ed. Hamuri. ;. .•'-,'.' 
. ' 4lphoţise paMdţt:. Jţ^ petit choee „^e 
raon • d'honneur" P,aris, E.; Fasquelle âdi-
teur, " *'',' •' 

4 ărienrie LdutSre:. t*enfânt prodige.' Ro
man- Paria. Brbl. Charptatley E. Pasquelle 
edlteur. , . ' . : • • . . ,. . 

Francise Contre las: X,» moatangne en-
sorce^ee Tom. EyPascjuelJe editeur.,. r, 

Jaîănga 1 Iunie. .' 
Ritfntfî vremii Nr. g1.' 
Viaţa lit««wă 9 Inie. ' i : 

, • ŢSinftriiBnwl 10 luni», . i:: 
Glasul Minorităţilor,.Dr. %}ean6.r, Jakab-

tn- ,,,,.,,:..,: " ,: ;.:; ;. :..,./ 
Bărbii. Salacoţu: .Posibilităţi de stabili

tate TlSonetarS în Bomartiff. ' 
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aceste mţâ „stu$i, cflinjuMcări şi con-
feţinţi", m^mţ aci#'î«|v<riutt Es*» 
acesta întâiul volum numai, şi cuprinde 

^ I b i m f e iurft HarîâteV lit câteva' 
Je^'fcm$&*ft* «*#**# f̂ wtorii 
istorici ai vieţii naţionale româneşti, in
dividualitatea istorică a Transilvaniei, 
sau expune sensul şi scopul istoriei, în 
lumina unor publicaţii recente de filoso-
t'ia istoriei. In formă de conferinţă fru
mos rotunzită desvoltă astfel de teme: 
politica lui Matei Basarab, sau activitatea 
literară-ştiinţifioă a lui Dimitrie i Cante-
mir, sau revoluţia lui Horia. Şi o mul
ţime de • comunicări privitoare mai ales 
la istoria vieţii religioase a poporului 
nostru, pe care o cercetează cu predilec
ţie autorul, şi cete mai multe contribuind 
să lămurească faze învăluite înpâclă din 

.istoria poporului român! din Ardeal şi 
a raporturilor lui cu restul poporului 
nostru. 

Crezând cuvântul lui Fustei de Gou-
langeS, care spune că „pentru o ei de 
sinteză trebuesc ani de analiză", d. Lu
pa?'* cercetează eu îndelunga irdbdare şi 
cu multă putere de penetraţie sensul 
nnor evenimente la aparenţă fără mare 
importanţă, elaborând prin astfel de ana
lize cărămizi solide pentru viitoare sin
teze, pe cari nu se grăbeşte să le zugră
vească, pentru a nu da în lume construc
ţii fără temeiu durabil. Iată nota carac
teristică a acestui volum, care «ste numai 
o verigă în lanţul lung al operelor d-lui 
Lupaş. Sperăm, eă vor mai urma multe 
încăi 

Inaugurarea Muzeului 
Etnografic 

Cu fastul obişnuit s'a inaugurat, în-
tr'o Duminecă din luna trecută, Muzeul 
Etnografic al Ardealului. Ce. înseamnă 
această, „inaugurare" f 

Instituţia există de mai mulţi ani. Pa-

Minai I, iar directorul acelaşi care este 
şi astăzi, d, Romulus Vuia, cunoscutul 
etnograf, care profesează şi la Universi
tate. Cu multă trudă s'au adunat piesele 
etnografice existente astăzi: cu sfatul 
profesorilor universitari, constituiţi în-
tr*o cqmisie a Muzeului, cu puţinul aju
tor ce-1 putea da instituţia-mamă, lip
sită şi ea de un buget prea îndestulitor, 
şi mai ales ca concursul statului, repre
zentat £ rin toţi miniştrii ide culte şi% 
arte, ce s'au succedat între timp la con
ducerea departamentului, cari toţi au fost 
ardeleni. Directorul ales avea multă dra
goste pentru opera chemat să o înfăptu
iască şi şi-a sporit an de an cunoştin
ţele de specialitate, încât astăzi poate fi 

mândru .pquiru felul cum « putut orga-
«Ifea, în;«ele IStei.MV'alB %zeuhu, n^-
terialul colectat pana aciim. 
C.Bţ«aj»irMuz^y|B*treflat îfe^piţo'fri»-
tatea' statului, care 1-a luat în pţ|nîiţe 
^-\o%*K\viu*m#r «Mil - .pa t^^Ş 
răm că va putea pune Ia dispoziţia di
rectorului toate mijloacele necesare, pen
tru propăşirea Muzeului, pentru reali
zarea integrală a planurilor iniţiale. 

Căci Muzeul a fost conceput ca un 
mare depozit de piese etnografice româ
neşti, şi în special ardelene, de toate ca
tegoriile, pentru reprezentarea întregii 
noastre civilizaţii populare, prin care ne 
deosebim de celelalte popoare. Vor fi 
reprezentate deci toate subdiviziunile, pe 
cari ştiinţa etnografiei, aşa cum este 
astăzi constituită, le , cuprinde. Iar ală
turi de Urmele civilizaţiei noastre, vor 
sta piese reprezenefative pentru viaţa 
materială şi spirituală a popoarelor con
locuitoare pe pământul Ardealului, un
guri şi saşi, apoi piese etnografice ale 
popoarelor învecinate şi mai îndepărtate, 
cari vor înlesni studiul influenţelor re
ciproce şi valorificarea, prin compara
ţie, a forţelor etnice creatoare ale po
porului nostru. 

Muzeul Etnografic al Ardealului mai 
are însă şjjncaracter de studiu. El nu 
este numai locul de pâs$5BT"âT atâtor 
colecţii etnografice existente acum şi cari 
se vor mâi f&ce, ei şi tta Iabjrj$or_dfi» 
studii'etnografica. Directorul Muzeului 
are catedră universitară şi conduce lu
crări de' seminar din specialitatea etno
grafiei, Ia noi puţin cunoscuta până 
acum ca disciplină ştiinţifică. Localul 
are deci sală de bibliotecă şi de studii. 
Când acest local va fi amplificat, sau va 
fi înlocuit cu un altul iirai încăpător, 
toate'aceste calităţi ale Muzeului vor lua 
o mare desvoltare şi câştigul va fi mare 
pentru ştiinţa românească şi pentru cul
tura românească, în general. 

Iată de ce Muzeul Etnografic din Cluj 
'• «W'KWMft-'de toată lumela & b instituţie 
atât de importantă. Mai cu seamă că 
el este întâiul muzeu etnografic complect 
din întreagă ţara, întâiul organizat pe 
baze largi, cu metodă riguros ştiinţifică. 
Când va fi deplin constituit, el va fi 
un titlu de mândrie, nu numai pentru 
provincia a cărei expresie este, ci pentru 
întreagă ţara. Iată de ce avem nădejdea 
că statul va da toate ajutoarele, ca să-1 
vedem cât mai curând deplin constituit. 

Călăuza studentului la Cluj 
D. A. Vătăşescu, secretarul rectora

tului a tipărit pentru studenţii univer
sităţii din Cluj şi pentru aceia cari se 
interesează de viaţa acestei instituţii 

„autonome", o că'ăuză cu informaţii de 
rigoare. 

La noi până în anul şcolar acum 
pe sfârşite nu s'au mai tipărit as'fel 
de cărticele portativ*1, menite să pro--
cure multora economii de sute sau 
de mii de lei. Un absolvent al liceu
lui, dintr'un oraş oarecare de provin
cie, venja vara, îri anii trecuţi la 
Cluj să culeagă ştiri despre modul de 
funcţionare al Facultăţii la care do-
ria să se înscrie, să compare două 
sau trei Facultăţi între cari era dispus 
ori era nevoit să aleagă, pentrucă la 
tina sunt mai miriji ani de studii şi 
mai multe cheltueli, Ia alta sunt burse 
mai multe şi mai putini concurenţi. 
Înainte mai era încă o greutate; in
stabilitatea regulamentelor de studii 
şi disciplină, caracterul provizoriu al 
acestei universităţi de provincie cu 
un trecut străin de spiritul ei de 
astăzi. Şi studentul nu mai ştia cum 
să se orienteze, deşi călca zilnic pe 
coridoarele „Almei mater", căci de
canul îi apunea că are nevoie de 
atâtea examene parţiale pentru li
cenţă, iar un profesor oarecare îl sfă
tuia foarte serios să mai dea un exa
men în plus la specialitatea iui, căci 
altfel nu se poate prezenta la licenţă 
cu speranţa de a fi admis. 

Dar acestea au fost tulburările în
ceputului şi ele au trăit mai intens 
numai la unele Facultăţi. Apele s'au 
limpezit din ce în ce mai mult şi 
sperăm să ajungem la orientări şi-
sure, cel puţin pe o anumită perioadă 
de timp. O ^călăuză" poate informa 
deci cu peciziune pe studenţii înce
pători sau pe candidaţii la studenţie 
despre legile de existentă ale diferi
telor Facultăţi universitare, sau scoale 
superioare, despre diferitele societăţi 
universitare, despre savanţii cari pro
fesează dela catedre. De folos sunt 
şi câteva date despre mediul social 
în care zace universitatea, adecă ora
şul cu instituţiile lui multiple, legate 
în existenta lor de soarta universităţii, 
sau nu. 

Pe lângă aceste informaţii înlr'ade-
văr „de rigoare", călăuza studentului 
la Cluj a dlui Vătăşescu serveşte câ
teva date despre învăţământul supe
rior din restul tării si despre cel din 
ţările cu o cultură mai remarcabilă 
din Europa. In special capitalul „Fran
ţei" e bine desvdltat. Nu lipsesc pe 
ici pe colo şi îndrumările necesare 
pentru cursurile universitare de Vară. 

Are şi lipsuri cărticica — pe alo
curi sufere de lipsă de precizie — 
dar ca un început este vrednică de 
toată lauda. 

Cronicar 

Abonaţi 
Societatea de Mâine 
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Mahabharata 
II. Rivalitate 
4. Consptrarep 

După lupta Mdecisă — cel puţin în 
aparenţă — divergenţele au fost nete-
eite. Cu toate că public nu s'a produs 
nici o ciocnire, —r tainic inima duşmani
lor «ra roasă de otrava geloziei şi a urii. 
Duriodhana nu înceta să uneltească îm
potriva fiilor iui Pandu, şi aştepta doar 
ocazia să poată sfârşi cu rivalii săi. Mâ
nia lui crescu, când împotriva aşteptării 
safe, regele învesti pe Yudhişthira, cel 
mai vrâstnic. prinţ Pandav, ca Juvaradja, 
moştenitor al tronului. Gandhaii, mama 
lui Duriodhana, a făcut tot, ca Dhrita-
rastra să se pronunţe în favorul fiului 
lor, dar • neclintitul paznic al dreptăţii, 
căruntul Bhisma, vorbi astfel regelui: 

Ai venit, la. tron după moartea fratelui 
tău, Pandu, — astfel succesiunea la tron 
se cuvine, cSui mai mare dintre Pand-
davi, lui Judhişthira. 

Dhritarastra era un domnitor cu suflet. 
drept şi astfel, cu toată slăbiciunea şi 
dragostea sa de tată, primi sfatul nobi
lului Bhisma. Deşi 41 durea să înlăture 
pe fiul său, îl învesti pe Judhişthira ca 
moştenitor,. 

Prinţii ^Pandavi nu se odihneau fără 
a face nimic. In fruntea Ksatriilor por
neau în expediţii de cucerire, sporind prin 
lupteZe lor pământul şi gloria ţării. Când 
vr'mH rege vasal nu si mai supunea, 
prinţii Pandavi pornea» şi îl biruiau. 
Dar cu cât creştea gloria-Patidavilor în 
popor şi prinfre războinici, cu atât creş-
tea'şi' gelozia în inima lui Duriodhana 
şi a fraţilor s<S. [într'o, ei, când tocmai 
vestea uhei noui victorii preamărea pe 
Judhişthira şi pe fraţii* săi, Dariodhana 
chemă în taină kt sine pe fratele său 
favorit, Duhşasana, pe Karna, şi pe un
chiul mamei sale, Sa-Kuni. Dupăoe se 
adunară, Dariodhana le vorbi astfel: 

•— Şacali prădalnici uzurpă gloria nea
mului Kanrav. In locul seminţei marelui 
Bharata, în scurtă vreme, vor şedea pe 
tronul strămoşesc intruşi de origină ne
sigură. Tatăl meu * slab şi nu se poate 
împotrivi lui Bhisma şi văduvei lui Pandu. 
Soarta familiei trebuie să între în mâi
nile noastre. Sunteţi dispuşi să îmi staţi 
în ajutorf • 

Unchiul, fratele şi iarna declară că 
se urnesc întru toate. Atunci discutară 
ce e de făcut. Hotărâri ca prin mijloci
rea lui Sakuni să facă pe rege, să înde
părteze pe Pandavi din Hastinapur sub 
un pretext oarecare. 

— Dacă nu va fi aici — spuse Duriod-
hana '—vom putea termina mai curând 
cu ei, căci în Hastinapur au mulţi devo
taţi. Eu am un plan, care va răuşi cu 
siguranţă. 

Şi Je arătă că af« un arhittct de încre
dere, care va zidi o casă într'o livadă din 
apropierea oraşului vecin, Varanavata, 
care va fi construită din material uşor 
inflamabil, lemn moale şi lac. Trebue 
găsit, apoi un pretext oarecare, ca Pan-
davii ,să meargă împreună cu mama lor 
în Varanavata. Vor fi găzduiţi acolo în 
această casă, căreia i-se va da foc în în
tunecimea nopţii. Astfel nimeni nu va 
putea bănui nimic şi toată lumea va 
crede că o fost o nenorocire fataM. 

Sakuni se însărcina să iniţieze pe 
Dhritarastra în acest plan în măsura re
clamată de împrejurări şi garantă spri
jinul reginei Gomăhari. Luă cuvântul 
iarna, deoarece credea nedemn să nu 
aibă o atitudine făţişă pentru Pandavi, 
fiind mai- curând pentru atac deschis, — 
dar credincioasa prietenie, ce o avea 
pentru Duriodhana şi probele, cari ple-

• dau în favoarea planului, în cete din 
urmă, i-au frânt aproape de tot împotri
virea. Conspiratorii şi-atu '•strâns mâna, 

• pecetluind cu aceasta solidaritatea inde
structibilă, apoi' îşi văzu fiecare de mi
siunea încredinţată. Duriodhana-dădu in
strucţiuni arhitectului^ iar Sakuni iniţia 

•'In tainele planului pe sora ea, Gandhari, 
şi apoi pe Dhritarastra.- Donutml orb, 
deşi \nu cunoştea toată cruzimea planu
lui, şi credea că e vorbă numai de în
depărtare» Pcmdavilor, s'a împotrivit ia 
începutf dar după ce conspiratorii i-au 
cerut să nu spună o vorbă Im Bhisma, 
dragostea pentru fiul său, înrâurirea so
ţiei^ şi. gelozia, pe .care Duriodhana şi 
Karna i-au sădit-b pentru totdeauna în 
inimă în legătură cu succesele Pandavilor, 
l-au învins în cele din urmă. 

In moslruosul plan nu a mai fost ini
ţiat nimeni, afară de Vidura, fratele vi
treg al regetui, pe care îl credeau de-al 
lor. Nobilul la simţire Vidura s'a revoltat 
până'n adâncul sufletului la auzirea jos
nicului plan de atentat, dar se gândi în-
ţelepţeşte: 

— Să nu-mi trădez simţirea, căci acea
sta a r . pute» « i stric» în loc -'să ajute 
Pandavilor, dar voiu face să nu izbutea
scă mârşavul plan. 

Astfel totul ar fi fost în ordine, şi în 
timp ce Pandavii, încărcaţi de glorii, se 
întorceau de pe drumuri de cuceriri, Sa
kuni le zise într'o zi: 

— Ar fi un lucru foarte cuvenit, dacă, 
împreună cu mama voastră, aţi face o 
vizită în Varanavata, al cărei prinţ se 
poartă aşa de curtenitor cu voi. Timpul 
e frumos, împrejurimile Varanavatei sunt 
admirabile, şi fiii tăi merită, după obo
seala luptelor, să se mai distreze şi să se 
odihnească puţin. 

Prith'ei îi plăcu planul, pe care-l co
munică şi fiilor săi, cari la rândul lor îl 

primiră cu bucurie. Când au fost gata de 
dirum, fixând .plecarea pentru zorii zilei 
următoare, sub vcdut nopţii Vidura cău-
tă pe Judhişthira. <• 

— Ce te aduce la mine la o oră atât de 
târzie? — întrebă Judhişthira. 

— Ascultă! —răspunse Vidura. — Un 
• mârşav atentat se pregăteşte contra vieţii 

voastre. Mânia lui Duriodhana a degene
rat într'atâta, că s'a hotărât să vă piardă 
în chip josnic. Vă aşteaptă în Varanavata 
un mândru palat, făcut din lemn lăcuit, 
pe care în cea dintâi noapte, când voi 
veţi fi adormit, îl vor aprinde mâini, cri
minale, ca să vă prăpădiţi sub'tăciunii 
lui. Ascultă-mă.şi fă ca şi cum n'ai bănui 
nimici Pleacă în Varnavata cu mama şi 
cu fraţii tăi, dar după ce se va întuneca, 
ridică tatftele, ce podesc camera din mij
loc, la colţul dinspre miazănoapte. Vei 
găsi un drum subteran, pe care veţi pu
tea- părăsi \casa. Am plătit pe câţiva 
muncitori, să construiască acest tunel. 
Dar înainte de a părăsi casa să-i daţi 
foc. Astfel nu Va mai crede nimeni că 
aţi scăpat. Să nu vă întoarceţi în Hasti
napur, deoarece — după cum vezi — aici 
viaţa. voastră nu este în siguranţă: Aş
teptaţi cu încredere un viitor mai bun. 

"Judhişthira mulţumi plin de recunoş
tinţă nobilului Vidura pentru sfat. A 
doua zi dimineaţa Pandavii porniră la 
drum, fără să ştie nimica, deoarece Jud
hişthira — temându-se că nu se •vori pu
tea stăpâni — nu li-a comunicat josnicul 
plan, 

Spte seară sosiră îrl Varanavata, unde 
arhitectul complice îi aştepta şi-i introdu* 
se în casă. Când, apoi, Pritha şi fiii săi 
se retraseră în apartamente^ arhitectul, 
frecănău-şi mâinile, se adresă soţiei sale 
şi copiilor,,cari l-au ajutat la clădire: 

— Toate ar fi în rând! Mai rămâne să 
'' merităm aurul! Dar miezul nopţii e de-. 

parte încă, până atunci ia să trăirn 
bine! 

Şi într'o cameră a palatului, unde a-
veau locuinţa lor, se apucară de chef. In 
scurtă vreim s-ftirfoStWră ''cWiltiS$Fr"'tih 
cea* pe jos, când arhitectul le spuse: 

Până la miezul nopţii mai avem, timp 
•• şi de odihnă. 

Intre timp, însă, Judhişthira, povesti 
mamei sale şi fraţilor cele aflate dela 
Vidura. Bhima jură o groaznică răzbu-

, nare şi voi să se întoarcă în Hastinapur 
cu Ard juna pentru a pedepsi cum se cu
vine pe autorii mârşavului plan. Dar 
înţeleptul Judhişthira îl linişti: 

— Nu grăbi lucrurile! Să mulţumim 
puternicilor zei, că ne-au păzit de «u-
pastă. In Hastinapur viaţa noastrăsuiar 
fi sigură, pentrueă nici tu, Bhima, n*ai 
putea birui pe cei. o sută de fii .ai lui 
Dhritarastra şi pe,războinicii lor, cu toi 
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FA PTE. IDEI SI OBSERVAŢ113NI 
Biet intelectuala provincie... 

t). Nichifor Crainic a deschis o nouă 
etapă în p'âtem&d fără sfârşit asupra „re-
gionalismulvi". Întâlnind în calea sa câţiva 
căpătuiţi „de elită" din nouile provincii, 
cari, cine ştie prin ce împrejurări, au ajuns 
poate chiar în situaţii de' invidiat, a tras 
repede conclueia, Dă' inte/lectiuftitatea din 
provinciile desrobite a ,fost-mai norocoasă 
în noul stat român, decă,t intelectualitatea 
vechiului regat, care a suferit toate priva-

' ţktnile războiului şi acum {trqeşte în mo
destia' condiţiilor1 de « două mană. Ce bi-
zwă' constatare!? < 

i Cum, adecă daaă tu,-, intelectual de pro
vincie, suferi umilirea grivirii îngâmfate 
a fratelui tău de dincolo de munţi, care 
are atâtea mijloace de conduită personală 
.capabilă să ,întăreie procesul de" contopire 
a\ sufletelor, în idealul noului stat, eşit din 
şiţferimţa comună, eşti fericiţi, Dacă tu 
slujbaş cinstit de orice categorie ai fi, te 

: veii înlăturat din post,' ori aşezat undeva 
• după uşă; turnai'pentru că n'aî învăţat 
Hcă, limbajul prostituăm,morale şi pentru 
că nu fţ.-ot tocit cu totul .bunul simţ stră
moşesc şi primitiv..ai ajuns de invidiat? Au 
tindeput urm să fadă statistică şi au consta-

'4»t că în provincie în posinrWe'ou Jăspun-
,dere' din. magistratură, spre exemplu, ^aproa
pe numai fraţi „de dincolo" ajung, şi ni
mic nit înseamnă dacă aceştia au săvârşit 
fapte infamante înainte; au constatat că 
în acelaş timp oamenii cu "pregătire dintre 
„provinciali" departe să ajungă la vre-o 
situaţie înaltă în vechiul regat, dar şi în 
regiunea lor natală sunt trataţi ca nişte 
„coăde de topor". Şi iară^'an constatai că 
in comisiile •de bacalaureat din aceeaşi ne
norocită de provincie, care se încăpăf&uează 
să se socotească, entitatea cu drepturi egale 
ih" structură noului stat, din o sută de pro
fesori numai vre-o 10 Sunt locali, iar cei
lalţi sunt -veniţi de peste munţi, iar acolo 
nu este chemat nici unul dintre cei dm pro
vincie. Şi dacă s'ar face o statistică com
plectă, caia aceeaşi situaţie s'ar putea afla 
în - toate •categoriile de profesiuni cu caracter 
de stat. Consecvent elementele nouilor pro
vincii sunt umilite şi, desconsiderate, nu 
numai ca nişte elemente lipsite de pregă
tire technică, ci mai ntes ca unele cari nu 
prezintă serioase garanţii ide responsabili
tate. Astfel se .„consolidează", noul stat, 

care are nevoie de uriaşă forţă morală şi 
materială, pentru a rezista sfruntărilor rău
voitoare ale atâtor duşmani din afară.' 

Există şi excepţii, dar ele sunt trecute 
prin sita politiotQMşm&ilm sectar şi disol-
vant, care gterge conturul caracterului mo
ral al indivizilor ci-i cad în ghiară şi crea-
za, du diabolică perseverenţă, privilegii nu-

'mai pentru persoanele cu mentalitate de 
-. slugă. Este aceasta, o fericire, pentru nouile 

provincii, cari acumulează ură împotriva 
fraţilor din pricina „sistemului" păcătos ce 
caracterizează şi astăzi „civilizaţia" româ
nească? \ i, . ;•. •', 

,Ge\.l).i%ară,.constatare.ai făcut, d-le Crai
nic !! Tocmai dta, pe'care te priveam ca 
pe un judecător aspru ăl moravurilor 
ce ne sufocă întreg caracterul moral! Ce 

.bisară constatare ai făcut, dle Grainie!? 
Horia Trandafir 

*" 
Datoriile tinerimii din streinăiqte trebuie 

să fiia.,cei.;puţjn,,de două qri atât de mari 
. câtv ale celei rămasă să-şi facă educaţia la 
s instituţiile din interiorul ţării. Prestigiul 

, nostru peste hotare -este atât de scăzut, 
încât numai prip>ţr'ţ>: harnică şi cinstită 
colaborare a..tuturor putem să-1 ridicăm 

; acoîo ,unde meiSită) sări aibă«aeest popor, 
cu »ds!iir»bile lealităţi de civilizaţie» Ştim 

, cine «e minează aeest 'prestigiu şi şfaim. câ 
tă-energieişi %ani se risipeşte pentru acea 

,8t!i.'.>De, multe ari trecând frontiera, ain 
simţit clocot in divne în* piept © sfântă re-

i voltă- împotriva droaiei de- minciuni cari 
, se spnn jpâ socoteala noastră.: Exemplul cel 
> mai caracteristic este campania ungurea-

V ;seă« de «evizuire a tratativelor.'. Himere 
pe oari războiul, credeam că le-a i spulbe
rat defiilitHr^ reînvie şi ceeace e^mai-trist, 
câştigă derpartea ter>opiftii publice cari 
eu un, de«#niu, înainte le îngropase pen-
truş totdeauna. ; „ ;, 

•, Iată pentru ce îacem apel- la tinerimea 
pe eare.o t r i m i t e m - ^ m atâtea- jertfe<— 
peste hotare pentru a- se înjtearce, acasă 

. îjicurcatăi de. experienţe »i cultura'mari
lor popoare. Precum alţii (ungurii şi 

M « » f « M « M M M t t M » t M M I » t M » f l i i » M ' M M » M « i t * M ) H » M » 
ajutorulfraţilor săi. Să urmăm mai bine 
sfatul lui Vidura. 

Cu aceasta deschise poarta tainică a 
% drumului •'•subierân. Mama .'şi fraţii săi 
părăsiră casa, iar Judhiştira, care rămă
sese cei din urmă ,cu torţele scări ardeau,, 
dăduf-oe camerei, apoi se nefugie şi el 
prin tunel.. Materialele wfkmabUe • dă
dură fără vestei în flăcări-şi în câteva 
clipe întreaga clădire trozwed şi se pră
buşea arzând. Pe arhitectul beat şi pe 
familia sa, când s'au trezit, U înăbuşi fu
mulferbmte, iar fadavr&e lor. carboni
zate fură înmormântate de ruinele pala
tului, prefăcute foi jăratec. t i . 
' Când au aflat fa, curtea hai Dhrita-

r&slra, că palatul, în car%' dorrHeă Pritha 
cucei cinci fii ai săi^su aprttis, prefă-
•eăndu-W' hi^scrum, iarsuh^âărbtmi s'au 

* aftat %i ttrme de c«dav*v,»ee kw mai pu-
"teau fi-recunoscute,- regele a oWo'mt ce
remoniile de doliu. Şi pe când prietenii 

•; credincioşi ai Pandetmlor, între ••cari erau 
\, Hhmna, şi Broma, jeleau amărâţi moar-
•4ea>.eroilor, şi a mamei lor,;Dmiodhann 
şi complicii săi se simţeau nşwraţi de- o 

' gre» povarăi • 
In pârând după aceasta negete• Dhrita-

rmtm învesti, c» moştenitor pe'fiul său. 

>..,... .. .•• ,. Tradupflf» de: 
Vasile Al. Cheorge 

cehii de pildă)5 îndoiesc calitatea de stu
dent, cu .cea de propagandist pentru', bu
nul nunţe- al ţării şi revindecarea aspira
ţiilor ei, aşa. şi tânărul român în cercul 
de. streini în care se va găsi să simtă, îna-

.poia. lui mustrarea-şi îndemnul celor 16 
- milioane de Români de acasă. 

Şi 6cazii se găsesc «erinmărate. -Sunt 
atâtea seminarii în eari se citesc • lucrări 

•şi se ţin discuţii, atâtea «onveniri-inter
naţionale, atâtea ziare >şi reviste cărora, \ 
prin puţină stăruinţă ii-ae poate strecura 
^in cuvânt despre această ţară şi des^-e 
ac^a^tă naţie căzute pe nedrept subt o 

*: lamina atât de falsâ,^ ' , 
Şi sS nu se creadă că este-mică- opera 

de• propagandă, care se poite1 fa«e"pe 
'>a«eftstă' cale. Gândiţi-'vă i a ceeace a pu
tut-» în alte vremi cu alte mijîoaeej şi 

'într'o -lume care> ştia "despre noi"-mai pu
ţin de cât se ştie*'''astăzi despre un 

' trib >din- fro»d»l Africei, • gâadiţi-vă la 
• imensa operă de propagandă; desfăşurată 

de tinerime în preajma Unirii-Principa-
ce'lor. In mare parte actul dete'59, ace-

>lei propagande se datoreşte; Se pare că 
semne bune încep să apară la-'orizon.t. 

, Poştaine aduce o teză de .doctoratUa Fa-
i«ult»tea,d* droj>t din Paris,,în cafetină-

it^ul EintiHaşaş, apără eu1 s e c a s e ftjrgu-
I iS«nte ştiinţifice inij»tahiJitate*,tr8tatel<>r. 
• (Astfumentete rothermeraste sunjt jifet^r- -: 
unate cu arjae din •arsşnalul «ngtrQse^ pen
tru \» 4av#di,.,superioritatea;.»oasţrăîHu-

. merică, la frontierăj autorul îiitrabuintejiză 

.statistica oficiajă ungurească dini IQW-) 
Avem informaţii'că exemplul va JŞ urmat 

sşi de aiţii, sunt înscrise te^e cu priviret.la 
dierfiunea optanţjlor şi a minprităţjjoi', 

, cari 'au făcut atâta .*âWă'> în timpul,4in 
-vurmş-.-. Vi•••• 7' • ••• v. • •-, •-•. 

. . • • ' . • - • • • - . - . . - * . . • . . . 

i^riza.literară a 4,rdealvlutia apărut în 
discuţie, în timpul din urmă- Părerea noa-

.. Stră este că nu s'a arătat şi tw-s'a înfierat 
,(|ndeţijuns adevărata ei)(c#uză: politica. 

ŢoatP .crizele, .econemice, sociale şi inte-
• -lectuale împotriva cărora se sitrig^rţzibaic 

în presă au» fost pr«w>cate de nenumăra
tele tentacule ale, politicianismu^i,; eari 
s'au întins hrăpăreţe pşşte această pro
vincie. Istoricul imparţial, care, din anii 'i 
lonişţjkţi a viitoruluj, va privi .această fră- . ' ; 

..mânt^tă epocă de,i cqnsolidare ai. naţjei 
româneşte va trebui şă recunoască, cel 

. puţin. penţţu .întâiul ideeeniiţ al Roniâ-
; niei-Mari o , ̂ omjpantă aspră şi îr«eăp^-

ţinată de multeori impresionantă prin 
încăpăţânarea ei. - ^ Ardealul; Ţeflte gu
vernele, dela.. $nine tîncoacjş, .au avut jua 
pentral preocupărilor lor, mai mult .şau 

; lnwi j>u ţ^ ocu^e, mai mplli şai^ipai, pu
ţin desinteresate, o problemă a Ardealului 
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Problema aceasta le-a neliniştit, le-a 
svârcolit, până le-a alungat dela putere. 

Lupta a angajat tot ceeace am avut 
intelectual în această provincie. Pe unii 
i-a ademenit prin câştigurile ce le oferea 
— şi aceştia sunt cei mai mulţi, — pe 
alţii i-a silit să se dea ei, mizeria. Dacă 
se poate vorbi de o „trădare" a intelec
tualului atunci ardelean, trădare dela 
înaltele datorii ale spiritului, fără 
de cari o naţie tânjeşte batjocurită şi 
tembelă la poarta civilizaţiei? 

Politica ne-a ucis presa, ne-a sugrumat 
revistele şi editurile. Politica ne-a alungat • 
de aici elementele cari ar fi putut sus
ţine prestigiul literar al Ardealului; ea 
ne-a secătuit orice iniţiativă. Vă aduceţi 
aminte, în primii ani de după unire, cu 
cât pur şi generos entuziasm s'a alergat 
la Cluj pentru a se continua în atmosfera 
patriarhală şi patriotică a Ardealului 
glorioasa lui tradiţie literară. Politica a 
tăiat eu cinism, aripile acestui entuziasm 
de început. Condiţiile economice create 
de ea de abia i-a lăsat intelectualului ar
delean coaja de pane cu care să-şi ducă 
mizeria de pe o zi pe alta; iar pe cel 
pe care ni-l-a răpit nl-l-a întors aproape 
definitiv dela preocupările desinteresate 
ale artei şi ale literaturii. 

Criză de valori* Nu se prea poate 
spune... României noui Ardealul i-a dat 
cel puţin trei scriitori cu multă greutate 
în mişcarea literară actuală: pe Liviic 
Reb,eanu, romancierul plin de vigoarea 
şi de seva pământului acestei provincii; 
pe Lucian Blaga cel pururea plecat peste 
miturile adânci ale poporului şi peste 
grelele întrebări ale vieţii şi pe Aron Co-
truş, cel cu pocnete de flintă haiducească 
şi ropote de mânz sălbatic în vers, pe cel 
mai regional —- în bunul înţeles al cu
vântului — poet al nostru. Lor li-s'ar pu
tea alătura alţii şi alţii, generaţia veche 
a Ardealului, plină încă de vigoare, ar fi 
putut ajuta şi ea la această înaintare lite
rară. Dar tineri >şi bătrâni •— unde-s? 
întrebaţi — Poli t ica . . . 

Criza bisericii anglicane. — Aproape 
întreagă Europa a fost frământată, după 
războiu, de problema religioasă. După se
colul care a împins ştiinţifismul până 
la ultimele lui limite, balanţa umanităţii 
a tras iarăş cătră misticism şi religiositate 
De bună seamă că faptul, acesta se dato-
reşte în primul rând crizei de conştiinţă 
provocată de marele războiu. O întoar
cere spre misticism s'a putut remarca 
încă dela sfârşitul se. X I X ; înfruptarea 
cea mare s'a făcut însă în cruntul măcel 
între oameni. Prin el problema a ieşit din 
cercul strâmt al filosofilor şi s'a intro
dus în sufletul mulţimelor. E adevărat 
ca această religiositate nu se poate com
para, nici pe departe, eu cea din primele 

veacuri creştine, nici cu cea din evul me
diu. Pusă însă în raport cu sec. al XIX, 
când ştiinţa a fost inzestrată cu posturi 
aproape religioase, ea însemnează mult 
în istoria cuiturii. 

S'a vorbit mult de renaşterea religioa
să din Franţa, Aproape toate periodi
cele noastre au publicat articole şi stu
dii despre neotomişti, despre conflictele 
Acţiunea Franceză şi biserica Romei. 
Credem că nu exagerăm când afirmăm 
că unii dintre doctrinarii ortodoxismului 
nostru stau chiar subt influenţa mişcării 
neotomiste franceze. Ca totdeauna aşa şi 
de «stădată influenţa franceză şi-a pus 
pecetea pe desvoltarea culturii noastre. 

Aproape deloc nu se cunoaşte la noi 
mişcarea religioasă din Anglia, care nu 
e nici mai slabă şi nici mai puţin intere
santă decât cea din celelalte ţări. N'a-
vem de gând să o înfăţişăm în aceste 
câteva' rânduri, vrem doar atât: să-i 
arătăm o lăture care dovedeşte cât de 
mult se înfruptează manifestările reli
gioase din spiritul unei rase. 

Se ştie că biserica anglicană s'a năs
cut ca o reacţiune împotriva abuzurilor 
bisericii catolice.. Englezii n'au putut to
lera negoţul cu indulgenţa şi ritul pom
pos al aceleia. Singura carte pe care au 
admis-o a fost Biblia; pe aceasta au ado
rat-o şi au apropiat-o de sufletul celor 
mulţi ca nici un alt popor. Totuşi ei n'au 
voit să rupă total ritul bisericii catolice, 
aşa cum au făcut protestanţii. Un simu
lacru de rit au introdus prin aşa numita 
Prayer Book (carte de rugăciune), care 
s'ar putea asemăna cu liturgia noastră. 
In diferite rânduri s'a încercat să se re
introducă în Prayer Book ritul catolic-
Cea mai mare încercare s'a făcut în anii 
din urmă. Intr'adevăr, de vre-o câţiva 
ani încoace biserica catolică a repurtat o 
mulţime de cuceriri printre englezi. Nu 
odată s'a vorbit în Anglia, de o reîntoar
cere la Roma. O întoarcere făcută pe în
delete, prin introducerea, câte una, a 
usanţelor aceleia. Ultima revizuire a 
Prayer Book-uhu. a fost cel mai mare 
pas cătră Roma. Un pas însă care a dat 
greş. Problema a trezit o adevărată fur
tună în opinia publică. Desbaterile au 
ajuns până în parlament. Şi vă asigur 
că ele au decurs acolo între laici, cu o 
seriozitate de invidiat. Camera lorzilor 
a primit modificările aduse în cartea de 
rugăciuni, după lungi desbateri Camera 
Comunelor le-a respins însă. Englezilor 
li-e teamă de schimbarea care ar aduce-o 
biserica catolică în spiritul public. Popor 
individualist prin excelenţă, au oroare 
de autoritarismul aceleia. După o expe
rienţă atât de îndelungată anglicanismul 
s'a concrescut eu spiritul rasei. Armele 
lui se văd şi'n America: Cel mai mare 
motiv de propagandă împotriva lui Al-

fred Smith, candidatul democraţilor la 
preşedenţia Statelor-Unite a fost catoli
cismul aceluia. 

O expoziţie de pictură 
a dşoarei Elena Popea 

la Paris 
Intr'una din elegantele galerii ale Pa

risului, Elena Popea a înfrăţit verdele 
crud şi plin de sevă al Munţilor Ardea
lului, ţăranii eu faţa arsă ca argila şi 
copiii lui plini de rustică vigoare, cu pei-
sagele luminoase şi oamenii domoli ai 
Olandei. Clujenii şi Bucureştenii cari au 
admirat expoziţiile acestei artiste de rasă 
— să se bucure! Când Elena Popea se 
va întoarce în mijlocul lor le va aduce da
ruri noui, motive noui de desfătare. Dela 
expozţiile din Cluj şi Bucureşti până 
la cea dela Paris este un drum în adân
cime, care face onoare talentului său. 
Personalitatea a rămas; tablourile ei le 
veţi recunoaşte de departe şi acum lu
mina ei zdrenţuită o veţi găsi şi aici. 
Nu veţi mai da de nici o urmă din sen
timentalismul, care putea fi surprins 
uneori — destul de rar de altfel — în 
tablourile anterioare. 

Drumul străbătut de artistă duce spre 
un realism, uneori aspru, reţinut, alteori 
plin de o caldă emotivitate în care ini
ma ei de femeie se revarsă în largi va
luri de lumină. 

îmi place să afirm că acest realism 
a, fost adus din mijlocul naturii şi vieţii 
aspre a satului şi a muntelui românesc. 
Peisagiul nostru are culori mai profunde, 
omul din mijlocul lui e mai' întunecat la 
faţă, viaţa pentru el este mai aspră de
cât pentru ţăranul apusean sau medite-
ranian. 
•Acest realism, care de bună seamă este 

înrudit cu temperamentul artistei a fost 
turnat în techniea modernă, pe care Elena 
Popea o stăpâneşte cu desăvârşire. S'ar 
putea vorbi aici de Cesanne, cutare pei
sagiu de munte, aduce aminte, prin stră-
vezimea lui de Vlaminek; dar se poate 
vorbi înainte de toate de'Elena Popea. Fe 
Iul în care un obiect dă altuia din culoa
rea simpatizată'de temperamentul artistei, 
e al ei şi numai al ei. In talblourile Elenei 
Popea lumina rareori vine de sus; ea 
pleacă din sufletul artistei, se înfrăţeşte 
eu lucrurile, alege din masa lor nota, o 
încălzeşte şi o dă şi văzduhului. De aceea 
în tablourile ei, lucruri, oameni şi natură 
sunt prieteni, îşi împrumută unul altuia 
vibraţii calde de pastă. De aceea, de 
multe ori artista nu mai este preocupată 
de delimitarea lineară dintre obiecte, ta
bloul întreg devine atunci o simfonie 
emoţionantă de tonuri, un splendid poem 
culoarei. 
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Dar nu eu am căderea să aduc laude 
y 

ur.,'i artiste dspre care pene mai com-
petente decât ă mea s'au rostit totdea
una elogios. Am ţinut să remarc acest 
eveniment parisian pentru a aduce amintri 
concetăţenilor mei că acolo, în streinâtate, 
de unde multeori suntem judecaţi prea 
aspru şi prea nedrept, avem şi talente 
cari fac ^ă se vorbească numai bine de
spre noi. Elena Popea face parte din 
rândurile lor. 

Desfacerea cârtii 
Înainte de a lua statul vre-o măsură 

pentru soluţionarea crizei de desfacere 
a cărţii, care a fost. zugrăvită în perio
dicele noastre, ziare şi reviste, în toate 
culorile, a găsit iniţiativa particulară un 
remediu. Nu va însemna acest remedii* 
vindecarea definitivă a.boalei; important. 
este însă că s'a făcut începutul. Vorbim 
de hotărârea secţiilor ştiinţifiee-literare 
ale „Astrei", de a înfiinţa un biurou 
pentru desfacerea cărţilor tipărite-în edi
tură proprie. 

Era şi mai greu să găsească statul so
luţia. S'a spus că se citeşte puţin, atât 
la ţară, cât şi la oraşe, din pricina sără-

- ciei materiale a cetăţenilor. Cum era să 
răspundă statul la' această strigare, când 
el este nevoit să sporească impozitele,' ca 
să acopere cheltuielile inutile ale diferite
lor specii de paraziţi bugetivoni, sau să 
pună piedeci desvoltării normale â vieţii 
economice, pentru a mulţumi pe aceia, 
cari numai aşa pot trăi bine dacă cei 
mulţi sunt nevoiaşi?! Se citeşte puţin 
însă şi din' pricina speculei care se face 
cu cartea, sau din lipsa unui sistem bun 
de desfacere a cărţii bune. Librăriile ro
mâneşti şi cinstite sunt puţine şi nu toţi 
librarii noştri sunt bine educaţi în tai
nele meseriei lor. Căci nu-i lucrul cel njai 
uşor să şti prezenta cartea bună cumpă
rătorului, care adesea intră în magazin 
fără să ştie precis ce va cumpăra şi aş-

„SCHMOLLPASTA" 
S. A. BRAŞOV 

Fabrică Ode Cremă de ghete 
Premiată la 30 de expoziţii 

Adresa adunatului: 

'(•;-ir/.ă , â-i'GîviT librarul c;va. Iar muiŞi 
librari şi mulţi editori desfac, cu adevărat 
talent negustoresc, numai cărţi de pură 
senzaţie, lipsite de orice valoare morală 
sau literară, cari corup gustul cetitorilor 
CK mai puţină cultură, ori îi îndepărtează 
de carte, pe aceia cari au şi puţin spirit 
critic. Şi-cetitorii-cărţii bune scad mereu. 

Statul se mişcă apoi greoiu. Numeşte 
comisii şi supracomisii, oari cercetează, 
anchetează, »e consfătuiesc, încasează 
diurne şi onorarii, mai amână hotărârile 
şi pe urmă se consfătuiesc din nou, în
cât e cu neputinţă să se aleagă ispravă 
bună şi grabnică. Până când se ajunge la 
o hotărâre definitivă, se schimbă situaţia 
şi soluţiile găsite nu mai sunt bune. Câtă 
vreme secţiile „Astrei". ee-au făcut? Au 
convocat o şedinţă plenară la iniţiativa 
secretarului general, d. I. Agârbiceanu, au 
rugat pe doi publicişti şi editori cu 
multă experienţă, dnii I. Clopoţel şi S. 
Bornemi=a să comunice adunării experien
ţa lor în privinţa desfacerii publicaţiilor, 
ca pe urmă să \se poată lua o măsură 
practică pentru desfacerea tipăriturilor 
editate de secţii. Conferenţiarii au spus 
cum cred ei că s'ar putea desface căr
ţile la oraş şi la sate, cu concursul inte
lectualilor binevoitori, cărora să li-se dea 
rabatul cuvenit librarilor, pentruca fac 
muncă cinstită şi obositoare; cum pot fi 
întrebuinţaţi ehioşcarii de treabă, astăzi' 
răspândiţi chiar şi ,1a ţară, pentru desfa
cerea ziarelor şi pe urmă s'a hotărât în
fiinţarea unui birou soc ia l pentru orga
nizarea «vestei desfaţeri. Biroul va func
ţiona la Cluj şi va fi condus de un om 
expert în materie. El va ţinea legătură 
cu intelectualii şi .chioşcarii cari s'ar an
gaja eu desfacerea publicaţiilor editate de 
secţii şi se sva îngriji de o intensă pro
pagandă în presă, — un alt factor im
portant pentru desfacerea cărţii. 

In curând sperăm să vedem roadele 
acestei iniţiative menite să înlocuiască in
suficienţa librarilor. • 

Casa „Patriei" 
In „Palria a apărut in 1 Iulie uh înilă-
eârat apei pentru zidirea unei cixse a 
ziarului, cu prilejul celor 10 ani de exis
tentă. Reproducem următoarele rânduri: 

Se împlinesc zece ani dela înfiinţarea 
patriei". Ani grei, de sacrificii fără nu
măr. Numai acei cari şi-au multiplicat 
silinţele şi contribuţiile pentru scoaterea 
acestui ziar, cunosc dificultăţile mari ce 
au trecbuit să învingă, săptămână de 
săptămână, pentru a face faţă nevoilor 
de apariţie. 
patria", nu a fost numai un ziar de po
litică militantă, ci şi o tribună vie de 
unde s'aii apărat interesele provinciilor 
de dincoace de munţi şi de unde eu iu
bire de neam şi ţară s'a căutat închega
rea dreaptă şi trainică a Bomâniei-Mari. 
Ceeace a făcut ,J>qţria" pentru aşeza-

ret; în, graniţele pe veci întregite ale 
unui Stat românesc liber, democratic, şi 
civilizat, se va vedea de abia atunci când 
o. judecată nepărtinitoare va scrie isto
ria celor zece ani de lupte şi suferinţe 
ce le-a Indurat poporul ardelean şi bă
năţean după unire. 

„Patria" este singurul cotidian româ
nesc al Ardealului, care a dăinuit neîn-
treruptj timp de zece ani, dela Uniri 
încoace, ca un steag curajos în jurul că
ruia s'au grupat toţi acei cari aveau de 
susţinut mari revendicări naţionale şi so
ciale ale, poporului nostru. 

Dar, „Patria" nu are mijloacele de a 
satisface cerinţele din ce în ce mai mari 
de orientare şi informaţie, „Patria" nu 
are încă o casă şi o tipografie a ei, care 
să. o ajute să corespundă deplin datoriei 
sale. „Patria" tinzând să ajungă un co
tidian cu" adevărat occidental, are tre
buinţă de o instalaţie tehnică modernă 
şi posibilităţi, nouă de organizare. 

In temeiul celor spuse şi convinşi că 
întreaga suflare românească este de a-
ceeaş părere cu noi, ne adresăm tuturor 
voitorilor de bine şi tuturor prietenilor 
noştri de a-şi da obolul pentru înălţarea 
„Casei Patriei", ca un dar nobil şi de 
mare înţeles pentru primii săi zece ani 
de viaţa şi de luptă. 

Să zidim „Casa Patriei" aci în Cluj ca 
întâia, instituţie de presă românească în 
Ardealul liber. • 

Pentruca acest vis să se împlinească a-
cum cât mai curând, s'a hotărît să se 
emită bonuri de câte 5000 Lei pentruca 
fiecare casă, chiar şi cele mai puţin a-
vute, să poată face o jertfă pentru ridi
carea, întărirea şi asigurarea existenţei 
în condiţii civilizate, a unei instituţii de 
presă româneşti în capitala Ardealului. 

Posesorii bonurilor „Casa Patriei" vor 
fi socotiţi ca fondatori, şi numele lor 
vor fi săpate înî marmoră pentru veş
nica amintire a sacrificiului lor. 

Jertfa noastră hotăreşte astăzi de soar
ta marelui cotidian românesc al Ardea
lului. 

Dumnezeu să ne-ajute! 
Cluj, 23 Iunie 1928. 

luliu Maniu, Alex Vaida-Voevod, Drr 
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